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Nr. 148.—Ami LXXIII. Braşov, Vineri, 9 (22) Iulie 1910.
Răspuns lui Tisza.

Vorbirea deput. Dr. Ştefan C, Pop.

In şedinţa de Sâmbătă a came
rei contele Ştefan Tisza şi-a primit 
răspunsoi meritat la faimoasa sa vor
bire, în care tuna şi trăsnea în con
tra naţionalităţilor „trădătoare de pa
trie.“ S-a ridicat voinicul nostru de
putat D r. Ştefan C. Pop  şi timp de 
2 ceasuri a scărmănat pe nobilul 
conte, arătând ca dovezi zdrobitoare 
îndreptăţirea noastră prin lege de a 
trăi în patria noastră ca naţionali
tate şi ca Români cu obiceiurile şi 
aspiraţiunile noastre strămoşeşti şi 
dând la iveală toate ticăloşiile săvâr
şite de organele aministrative Ja ale
gerile trecute parlamentare.

Vorbirea energică şi cuminte a 
deputatului nostru a fost atât de us
turătoare pentru deputaţii unguri şi 
mai cu seamă pentru deputaţii din 
partidul muncei, încât însăşi foile ma
ghiare au trebuit să recunoască, că 
întreaga cameră a simţit cu ruşine, 
că nu se poate apăra în  contra acu
zelor drepte ale deputatului nostru 
naţionalist.

In n -ra l de astăzi dăm  partea  
întâi a discursului Dr. St. C. Pop, 
iar sfârşitul îl vom da în n-ruî viitor.

Iată ce-a zis d-1 deputat Dr. St.
C. Pop:

Chestia n a ţ io n a lită ţ ilo r .

Toţi au fost surprinşi de felul cum 
a ajuns atât de neaşteptat la ordinea 
zilei chestia naţionalităţilor pe care nu a 
atins-o nici mesajul nici răspunsul la me
saj şi cei cari au căutat serios motivele 
acestei proceduri, au ajuns la conciusia, 
că ne aflăm în faţa unei tactice vechi, 
tactica urmată de toate guvernele, ca a- 
tunci când bănuesc, că ţara trage la răs
pundere majoritatea, partidul stăpânilor 
să arunce în discuţie o problemă, care a- 
bate atenţiunea dela această îndatorire. 
Ei —  chestia naţionalităţi or a fost veci- 
nicul »Prügelknabe« favorit al tuturor gu
vernelor şi în special al guvernelor libe
rale ; pe aceasta o arată tot-deauna ca o 
sperietoare, când voesc să scape de răs
pundere.

Domnilor ! Chestia aceasta, după cum 
voi avea prilejul să dovedesc, nici nu are 
actualitate în felul cum a ridicat-o d-nul 
Tisza, pentru-că pe când pe de-oparte sta- 
toreşte cu expresii foarte puternice şi în 
cuvinte detunătoare o tesă, că ce ar tre
bui să se facă cu agitatorii şi se crede 
chemat să facă dânsul aceasta, pe atunci 
relativ Ja resolvarea celei lalte părţi a 
chestiei declară, că nu ia nici o răspun
dere ca să aranjeze chestia aceia, care e 
împreunată cu responsabilitate. A  învol
burat valurile, dar nu a croit matca, în 
care să se scurgă valurile acestea.

Domnilor! Daţi-mi voe să mă ocup 
fn mod obiectiv de chestia aceasta şi să 
arăt pas de pas, că contele Ştefan Tisza 
şi-a desvoltat părerile într’un mod abso
lut incorect. Aceasta nu va fi o problemă 
prea grea, flind-că mă voi baza pe istoria 
pragmatică şi voi întrebuinţa isvoarele la 
cari d-voastră vă provocaţi adese. Voi cita 
principiile fundamentale ale constituţiei, 
plăsmuită de Ftancisc Deák şi de colabo
ratorii săi celebrii, şi din aceste vă veţi 
convinge, că Tisza nu are dreptate când 
afirmă, că partidul naţionalităţilor nu are 
îndreptăţire la existinţă, nu are dreptate 
când susţine, că chestia aceasta, trebue 
rezolvită prin pomană, fiind-că naţionali
tăţile sunt acum înfrânte şi deci să re- 
zolvim unilateral problema aceasta. (Con
traziceri în dreapta). O să vă dovedesc Gu alte legi d a !)

d-nilor colegi cu cuvintele lui, că a spus 
acestea.

Car ol Nemeth: Intervertire curată! 
Dr. Şt. G. P o p : N ’o să mă ocup de 

istoria ideii naţionale ci voi expune ac
tualităţile acestei idei cu deosebire din 
timpul de după 48, cari se referesc la noi.

Se ştie că diploma din Octomvrie re
cunoaşte în Ardeal pe Români de naţiune. 
Vă rog cetiţi expunerile lui Francisc Deak 
despre Ardea], scrise când a fost vorba 
de înarticularea legii uniunii. Spune acolo: 
Având în vedere că în 1853 regele şi 
dieta ardeleană au recunoscut pe Românii 
de a patra naţiune, Românii pretind ca 
lor să li se recunoască dreptul, calitatea 
aceasta, cu prilejul înarticulârii uniunii 
transilvane. Şi pentru a linişti spiritele ce 
spune Fr. Deák? Să fie Bomânii convinşi 
că în  cazul când se va înarticula uniunea, 
li se vor asigura p rin  lege toate dreptu
rile câştigate şi fireşte nu numai indivi
dualitatea personală ci şi cea naţională. 
(Mişcare) Ia r în  cazul că aceasta nu se 
va întâmpla, rămâne starea din 1853 şi 
ei sunt recunoscuţi de a patra naţiune. 
(Mişcare )

După ce s’au făcut declaraţiile aceste 
liniştitoare s’a făcut uniunea şi legea na
ţionalităţilor s’a creat accentându-se prin
cipiile aceste. Poftim cetiţi documentele 
dinainte de aducerea legii, cuvântările, cari 
s’au ţinut atunci în cameră şi vă veţi 
convinge că Fr. Deák şi los if Eötvös au 
înţeles în alt chip rezolvirea chestiei naţio
nalităţilor decât D-voastră Domnilor de
putaţi! D-nul Victor Isecutz a spus că na
ţiunea politică ungară este identică cu 
naţiunea etnică ungurească şi a negat că 
naţiunea politică ungară cuprinde în sine 
şi naţionalităţile din Ungaria, pre cum a 
spus Fr. Deák cu cuvintele aceste; »A tâ t 
naţionalitatea românească cât şi naţiona
lităţile slovăcească, sârbească etc.« Aşa 
dară aceste sunt naţionalităţile şi Ungurii 
încă sunt naţionalitate (Zgomot mare şi 
contraziceri în dreapta şi stânga), toate 
naţionalităţile etnice formează împreună 
naţiunea politică ungară.

Când s’a făcut legea aceasta ea a 
fost pusă pe bazele principale ale egali
tăţii de drept şi lucrul acesta s’a şi spus, 
penfcrucă legea se chiamă : » legea despre 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor«.

Aşadară Francisc Deák în discursul 
său, aducând mai ales argumente princi 
piare ne arată, cât favor şi în ce privinţă 
câştigă rasa maghiară. In decursul desba 
terii în merit vorbind despre folosirea lim- 
bei în deosebi pe terenul justiţiei, a liniştit 
naţionalităţile zicând, că desvoltarea bur
gheziei, civilizaţia şi viaţa modernă şi aşa 
vor aduce cu sine procedura verbală, ne
mijlocită şi instituţia curţii cu juraţi şi 
atunci pertractările s'or ţinea şi în  limba 
naţionalităţilor.

Astfel s’a alcătuit legea pentru na
ţionalităţi, pe baza căreia într’adevăr au 
şi întrat în vigoare dispoziţiile din anii 
1868—9; în congregaţii s’a primit de 
limbă protocolară şi limba naţionalităţilor, 
la judecătoriile de instanţa primă se per- 
tracta şi în limba respectivei naţionalităţi, 
până ce a sosit era cea nouă, epoca din 
1873— 1874, care pe terenul justiţiei a fă
cut tabula rasa din legea pentru naţiona
lităţi şi după asta una după alta s’au adus 
celelalte legi, cari au suspendat toate dis
poziţiile binefăcătoare.

On. Cameră, dacă recunoaşteţi, că 
art. XLIV. din 1868 e lege fundamentală, 
dacă recunoaşteţi, că legea aceasta s’a 
creat din partea domnitorului, a celor mai 
distinşi bărbaţi de stat, şi din partea ce
lor mai chemaţi reprezentanţi ai naţiona
lităţilor, şi că aceasta e quasi recompen- 
zaţie pentru drepturile pierdute prin uni
rea (Transilvaniei, drepturi pierdute mai 
cu seamă de Români— întreb se poate sus
penda legea aceasta numai aşa prin ordi- 
naţiuni şi prin alte legi ? ( Voci din dreapta:

Dr. Şt. G. Pop : Lege fundamentală 
după uz nu se poate suspenda. ( Voci din 
dreapta: nu există lege fundamentală !) şi 
dacă admit, că se poate, poftim suspen- 
daţ-o. Dar vă întreb, recunoaşteţi că e 
suspendată ? Nu ! Din contră tot Ia asta 
vă provocaţi, când voiţi să demonstraţi, 
cât de fericite sunt naţionalităţile. {Zgo
mot din dreapta). Asta o dau publicităţii 
bărbaţii D-Voastră: »mă rog naţionaliştii 
sunt nişte calumniatorî, că doar acolo e 
legea, a cărei fiecare literă e executată« !
Asta o spune şi contele Majlăth în opul 
său »Res Hungaricae«, fiindcă în străină
tate trebue lăţită credinţa, că legea e exe
cutată, chiar şi dacă nu e executată!

O voce: Mergi în  Basarabia!
Dr. Şt. C. Pop : Eu rămân aici, D-le 

deputat. Dintre noi mulţi sânt din familii, 
ai căror membrii şi-au câştigat merite 
mari pentru patrie.

Acţiunea de împăcare.
Păşirea contelui Şt. Tisza vrea se 

aibă caracter pacificator. Jn viaţa publică 
nizuinţele de felul acesta nu sânt o nou
tate. Bărbaţi cu renume, cari în urma 
stării lor materiale şi a capacităţii lor 
au ocupat un ioc de frunte, şi-au dat 
silinţa a rezolvi chestia asta, dar în 
sânul partidului liberal nu s’a aflat nici 
un deputat naţionalist, care n’ar fi pretins 
cel puţin executarea cinstită şi loială a 
legii pentru naţionalităţi. Amintesc dintre 
cei vechi pe Iosif Gal şi pe Miron Roma
nul şi pe alţii. Ministrul preşedinte de 
atunci Coloman Szell şi-a dat învoirea 
la toate astea, dar numai cu cuvântul, cu 
fapta nici odată. N’au conlucrat nici o- 
dată, ca acţiunea asta de pace să se eso- 
pereze conform principiilor echităţii.

Cum se prezintă după toate astea | problemele cele mari. (Aprobări în dreap- 
contele Şt. Tisza? El zice că, partidul na- â*) &  nu voesc ca din parlamentul acesta

însu-şi este dovadă puternică, că la noi 
dăinuesc stări bolnăvicioase? Mi-s’a dat 
ocasie, sa vorbesc cu bărbaţi maghiari 
renumiţi, cari au considerat de mare ne
norocire procesul ăsta. Şi într’adevăr asta 
nici n’a folosit nimic On. Cameră, din 
contră a fost un ministru aici: Hieronymi 
Károly, care a închis pe aşa numiţii agi
tatori şi după aceea a întreprins un tur
neu în Transilvania, dar în tot locul a 
fost primit cu resenz. Dee-mi voie contele 
Tisza, să constat, că şi noi suntem un 
popor, care ţinem la demnitatea noastră, 
că şi noi suntem mândrii, că locuim în 
patria asta ca un popor muncitor, cinstit 
şi luptător, {Ştrigăte în  stânga extremă: 
în  patria maghiară!) şi am apărat patria 
asta, cu D-voastră împreună. {Vociferări 
în  stânga extremă: patria maghiară !)

Zic On. Cameră, atunci ministrul 
Hieronymi a făcut un turneu pacificător 
în Ardeal, dar a fost refuzat în tot locui. 
Atunci el a venit la ideia aceea, că comite
tul acesta renitent, partidul acesta reni- 
tent trebue disolvat prin interpretarea 
rabulistică a legilor. Pe ce se basează 
dispoziţia asta a lui? Că doar din 1861 
încoace, ba şi din 48 au fost deputaţi ro
mâni, cari au luptat pentru libertate şi 
Ungurii de atunci încontinuu recunosc 
dreptul de a exista partidului naţionalită
ţilor, ba ce e mai mult în 1869, când s’a 
auzit, că Românii n’or mai alege, Fran
cisc Deák a fost bărbatul acela, care din 
punct de vedere al ungurimei a conside
rat asta de o foarte mare nenorocire. 
Citesc cuvintele lui Francisc Deák, cuvinte 
de mare valoare: >Aşi considera de mare 
nenorocire faptul acela, dacă Bomânii 
n’ar mai alege deputaţi, fiindcă numai cu 
bunăînţelegere frăţească, putem resolvi

ţionaiit&ţilor a eşit zdrobit din lupta asta, 
partidul acesta teribil e măturat de pe 
faţa pământului! {Sgomot şi strigăte: 
Agitatorii!) zice, că a sosit timpul ca să 
ne împăcăm, să stabilim condiţiile, prima 
condiţie e revizuirea codului penal într’un 
senz mai aspru şi organizarea poliţie
nească. {In  dreapta: Aşa e !) Intre colegii 
mei sânt destui şî iurişti, cari ştiu ce e 
agitaţia, ştiu cât de elastică e fraza asta, 
câte şi de toate se pot întreţese şi es- 
plica pe baza ei. Contele Şt. Tisza voeşte 
aşa dară, să revidieze codul penal şi să 
organizeze statul poliţia!.

Bărbaţi mai chemaţi ca mine, au do-

să lipsească nici măcar o părticică a 
constituţiei. (Aprobări în dreapta.)

Ios if Telegdi: Ş’acum tot asta o 
zicem.

Garol Szdsz: Şi Tisza tot asta a 
afirmat.

Şt. G. Pop: Bărbaţii aceia, pe cari 
i-aţi trântit, tot aşa de naţionalişti au 
fost, ca şi noi, cu deosebirea că erau mai 
intransigenţi, şi în cererea drepturilor na
ţionalităţilor cu mult mai radicali. Ţin de 
lipsă, să accentuez în deosebi asta, fiindcă 
contele Şt. Tisza vrea să sărbătorească 
momentul acesta, că ne-ar fi zdrobit, şi 
se adresează cătrâ toate partidele, să se

vedit, că aceasta nu e sanare. Dar chiar | ri(]jce peste marginile partidului, fiindcă
Tisza î-şi contraz^e, când afirmă, la sfâr
şitul discursului său că, »problema asta 
nu se poate rezolvi cu mijloace de pu
tere, ci cu reciproca înţelegere a inimilor 
şi dispoziţiilor sufleteşti«.

Aşa e (o voce în  stânga: Asta e des
tinată poporului bun.) Da. v ’am încredin
ţat poporul acesta trei zeci de ani, şi ce 
a-ţi făcut cu el ? Din propoziţia citată din 
literă în literă pot constata, că pe la sfâr
şitul vorbirei sale, şi Tisza s’a speriat de 
medicina recomandată onoratei Camere. 
{Contraziceri în  dreapta.)

Procesul Memorandului.
On. Cameră! Daţimi voie, ca unuia 

care am luat parte activă în mişcările 
naţionaliste.... {Ilaritate şi vociferări: Asta 
o ştim.) şi cunosc bine şi pe maghiari, şi

e vorba de o problemă mare, fiindcă spre 
marele noroc al nostru, agitatorii naţio
nalişti şi partidul naţionalităţilor a eşit 
zdrobit din campania electorală şi au fost 
măturaţi.

Noi sântem deputaţi aleşi pe baza 
legilor existente. Doar D-voastră veţi şti 
bine, că noi nu dispunem de averea şi 
puterea aceea, pe care ne-o imputaţi. 
Toate acestea nu le avem

Mártonffi M árton: Dar băncile!

Minciuni şi calumnii.
Şt. C. Pop: Nu-ţi poftesc d-le depu

tat nici măcar pe o zi banii aceia, cari 
i-am căpătat eu dela bănci. Că doar chiar 
unul dintre D-voastră a scris într’un stu
diu, că eu în calitate de jurisconsult, ori 
director al unei bănci din Arad am pri-totdeauna am umblat şi voi umbla pe ... __n&nA . . . _ _ _  „ ,OTV1

calea adevărului, fiind in convingerea f f  . . . 2îJinn-11|4. dimpinr A«aa
nestrămutată, că asta e calea adevărată,! io8t Dlcl Jurisconsult, mei director. Aşa
daţi-mi voie să mă provoc la un ministru 
din timpul memorandului. In procesul
acesta au fost interesaţi vre-o 24— 25 de 
bărbaţi, floarea societăţii româneşti şi la 
pertractarea din Cluj au luat parte aproa
pe patru zeci de mii de Români, despre 
cari nu se poate numai aşa afirma, că 
sunt nişte agitatori ordinari. întreb pe 
acei domni, cari îşi aduc amiote de tim
purile acelea, într’adevăr a aprobat stră
inătatea procedura asta? întreb, noi am 
calomniat atunci Ungaria? Sau faptul

sunteţi D-voastră informaţi, şi totuşi nu
mai aşa ne aruncaţi în faţă băncile.

Primadată voesc să resping o acuză 
grozavă, ca să-mi puteţi înţelege indigna
rea, să pricepeţi pentru ce respingem noi 
a limine în modul cel mai hotărât toate 
cuvintele cari ni le-a adresat nouă contele 
Tisza Istvân.

Tisza zice (citeşte): » . . .  cari voesc 
să-şi dovedească fidelitatea asta deosebită 
prin ura faţă de naţiunea maghiară, prin 
munca de ruinare a naţiune: maghiare
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prin atentate criminale in contra naţiunei 
ungureşti». (Are drept! Aşa e ! Nu se re- 
fereşte la D-Voastră!)

Mă rog asta numai la noi se refe- 
reşte. Contele Tisza cătră noi s’a adresat 
cu cuvintele acestea şi asta să-mi permi
teţi d-ior deputaţi, că şi pe mine mă con
sideră de agitator d l conte Şt. Tisza. (ila
ritate. S trigăte: Asta-i drept!)

On. Cameră! Citatul acesta doar vă 
va convinge, că cu justă indignare res
pingem aserţiile acestea. Protestez in con
tra lor, protestez în numele colegilor mei 
deputaţi, în numele acelora cari au păşit 
ca candidaţi de deputaţi şi în numele po
porului Român. (Vociferări în dreapta: 
Te-au încredinţat ?)

Cuvintele acestea nu pregătesc calea 
înţelegerii reciproce, astea sunt provocări 
pe f- ţă. Cine afirmă ast-fel de lucruri, nu 
voieşte binele statului ungar. (S gom ot) 
Cine priveşte evenimentele nepreocupat, 
desminţirea aserţiilor acestora o află in 
resultatul alegerilor.

Manifestul electoral.
Noi On. Cameră, am pus candidaţi 

în cercurile acelea, unde am avut majori
tate, dar am zis noi cătră fruntaşii noştri 
Români să nu voteze cu ungur? N’am zis 
On. Cameră. In manifestul nostru noi am 
pretins, ca acolo unde partidul nostru 
n’are candidaţi, să voteze Românii cu acei 
candidaţi ai partidului maghiar, cari vo- 
esc să realiseze adevărata democraţie în 
Ungaria, acolo să ţină cu aderenţii sufra- 
giuiui universal, egal şi secret. (Sgomot 
mare în dreapta). Iar acum d-lor deputaţi 
dacă voiţi să judecaţi „de internis«, daca 
in conţinu voiţi să scormoniţi cugete as
cunse, — atunci foarte natural, că cuvin- 
tele mele vor răsuna în pustie.

Am dovedit în decursul alegerilor, 
că am lansat apel cătră alegătorii Români, 
ca să sprijinească şi acel partid, pe care 
d-voastră din punct de vedere vienez îi 
ţineţi de cel mai radical. Şi cu toate a- 
cestea d-voastră în conţinu ne acuzaţi şi 
nu vă bateţi capul cu aceia, că oare dreap
tă e acuza. Odată ne faceţi iredentiştî, 
altă-dată ne imputaţi, că cochetăm cu 
Viena, deşi reprezentanţii clasei agrare 
maghiare au înconjurat Viena cu zid chi
nez, încât pui de om nu mai poate stră
bate acolo. (Ilaritate). Noi aşa-dară pagubă 
acolo nu vă putem face. Noi On. Cameră 
n’am voit să ne numiţi urgisitori maghia- 
rimii, şi pentru aceea am sprijin ii şi pe 
un ii dintre candidaţii partidului naţional 
al muncii. (Sgomot în dreapta). Pentru a- 
ceea zic, că durere, fiind-că noi, chiar şi 
în  contra ordinaţiunii ministrului Hiero- 
nymi suntem organisaţi şi disciplinaţi, 
căci simţământul comun naşte conţelegere 
şi disciplină chiar şi în partidul, a cărui 
organizaţie o ţineţi de ilegală. (Sgomot).

Cum zic On. Cameră, noi am spriji
nit pe Justh, v’am sprijinit şi pe d-voas- 
tră stimat partid al muncii, (ilaritate mare), 
ca să nu poată afirma nimenea despre 
noi, că urâm pe maghiari. (Ilaritate. Stri
găte: Asta-i politică consecventă!) Să-mi 
permită d-1 deputat Okolicsânyi, dar după 
esperienţele câştigate pe timpul coaliţiei, 
a fost îndreptăţită nizuinţa noastră, ca să 
sprijinim numai acele partide, despre cari 
am fost convinşi, nu numai, că sunt ade
rente sufragiului universal, ci că tot-odată 
au ia inimă şi soartea acestei patrii; ni
zuinţa ca să deslegăm problema cea mare, 
pe care contele Tisza cu mână infamă 
voeşte să o sugrume. Noi n’am legat cu 
nime nici un pact, şi n’am fost deobligaţi 
faţă de nimeni, între noi n’a fost diver- 
ginţă de păreri, că pe cine ţinem demn 
de acest parlament. Şi poate, că sunt în 
partidul naţional al muncii, în partidul lui 
Kossuth, poate că sunt în partidul popo
ral sau chiar în grupul lui Justh ast-fel 
de deputaţi, cari în mod sincer doresc 
democratizarea ţârii spre fericirea tuturor 
popoarelor.

Dar ori cum mi-aţi interpreta cuvin
tele mele, noi avem un trecut, cu mult 
mai scurt în viaţa parlamentară, decât să 
fi putut învăţa şiretlicurile domneşti. Ce 
am făcut, am făcut sincer tot-deauna am 
avut în vedere numai interesul ţării. Nu 
e adevărat, că noi am fi sămănat ură în
tre popoare. Spună-mi domnii candidaţi 
de deputat, unde şi din gura cui au auzit 
vorbe aţâţătoare contra maghiarilor. Da, 
am aţâţat în  contra domniei de clasă, am 
aţâţat contra sistemului, care tinde spre 
nimicirea Ungariei, care sileşte grosul po
por aţiunii să emigreze, am aţâţat în con
tra sistemului vechiu, pe care voim sâ-1 de- 
lăturăm (Ilaritate în dreapta), cu ajutorul 
poporului maghiar, ca patria aceasta să 
o ocupe poporul maghiar, şi nu o clasă 
privilegiată.

Ugron Gabor: Unde-i clasa aceia pri
vilegiată?

St. C. P op : Contele Ştefan Tisza s-a 
nizuit să ne învingă pe noi (Mişcare în 
dreapta). Am înţeles asta că contele Şte
fan Tisza a spus-o de zece ori una după 
alta. Şi ori cât de greu la cap mă ţineţi, 
am prea înţeles, ba am cetit şi printre şi
ruri. El şi-a sărbătorit triumful de bucu
rie, că ne-a învins.

Dar întreb în duelul acesta, ne-am 
luptat cu arme egale, şi sabia, care ne-a 
doborât a fost curata? La întrebarea a- 
ceasta cavalerul ar răspunde: aş fi fost 
un stupid, dacă aş fi fost alegător în mij
loace faţă de tine. (Sgomot şi mişcare în 
dreapta). Răspunsul acesta aruncă lumină 
asupra tuturor lucrurilor. Ne-au călcat în 
picioare pe noi ca candidaţi, n9-au neferi
cit. Iar poporul nostru îl şicanau şi-l şi
canează şi astăzi.

Csuzi P a l : Vorbeşte despre Făgăraş, 
ce aţi făcut în Făgăraş?

St. O. P o p : Eu însumi am înaintat 
vre-o 40 de pâri in contra jandarmilor' 
cari au atacat poporul.

Farkas Pa l: Ai fost ales cu unani
mitate.

St. G. Pop : Nu vorbesc despre cer
cul meu.

Csuzy Pdl: Vorbeşte despre Făgă
raş! Asta n-o auzi.

St. C. Pop : Noi On. cameră nu sun
tem învinşi, căci n-a învins el ci teroarea 
şi forţa brutală şi a ştirbit prin  asta au. 
toritatea statului maghiar. Nu trebue să 
le spun eu acestea streinătăţii, că doar 
d-voastră vă »îngrăşaţi« auzind atrocită
ţile deia alegeri. Sunt între colegi unii 
cari ar putea vorbi de trecut şi asemă- 
nându-1 cu cele întâmplate acum, vor putea 
constata, că de data aceasta abusurile dela 
alegeri şi-au ajuns culmea.

Atitudinea prelaţilor.
Contele Ştefan Tisza asttel voeşte să 

deslege problema, că pe noi ne-ar mătura 
de aici, zicând că noi nu suntem adevă
raţii reprezentanţi ai poporu'ui, ne pre
zintă, ca şi când numai o întâmplare no
rocoasă ne-ar fi scos la suprafaţă, — azi 
am venit, mâne ne ducem — şi apeiează 
la elementele mai moderate, la înaitul cler 
şi la intelectuali. Poftească, noi nu-i stăm 
in cale. Un lucru însă să nu piardă din 
vedere contele Tisza : că biserica română 
gr. or. şi gr. cat. sunt biserici naţionale ; 
să nu mte că ele îşi au istoria şi tradiţia 
lor, că pe tronurile bisericeşti au şezut băr
baţi celebrii, şi că prelaţii noştri nu vor 
comite fapte, cari sunt in  contrazicere cu 
aspiraţiile noastre naţionale îndreptăţite. 
(Mişcare şi strigăte în dreapta: Nici noi 
nu voim asta!)

Şi sâ rrn cheme contele Tisza pe pre
laţi la luptă, pentrucă ştim ce nenorociri 
se întâmplă, când se coboară din scaunele 
lor episcopii, ca să conducă. Rămâe în ele, 
căci au un teren foarte mare, ca să lu
creze pentru biserica şi poporul lor şi 
pentru desvoltarea culturii lui, şi să nu 
se coboare la politica aceia, despre care 
ştim cu toţii, că ce rol ingrat oferă cu 
deosebire celor, cari primesc să reprezinte 
cinstit pe poporul lor. Ei ştiu prea bine, 
că este spinoasă cariera acelora, cari do
resc din toată inima să reprezinte intere
sele poporului lor, cari nu se îmbulzesc ei 
în frunte, ci pe care îi sileşte voinţa {po
porului la rolul acesta. Sâ lăsăm amvonu
lui şi şcoalei pe preoţi. (Aprobări în 
dreapta.)

Politică în doi peri.
Mie mi se pare că descoper, anumite 

contraste în partidul muncii naţionale. 
(Contraziceri in dreapta). Daţi-mi voe dom
nilor, dar eu văd două direcţii puternice, 
cari se desemnează în contururile lor în 
elementele lor principale. Văd adevăratul 
liberalism, nizuinţa spre democratizarea 
ţării, şi văd şi elementele retrograde. A- 
ceasta nu o afirm eu numai, ci oameni 
cu mult mai iniţiaţi ca mine, poate că 
D-voastră înşivă puteţi constata. Unul din
tre contraste îl pot arăta numai decât, 
nu relativ la reforma electorală, ci referi
tor la tratarea cu poporul, la felul de a 
purcede faţă de agitatori. D-1 ministru al 
justiţiei crede, cel puţin până acum măr
turisea, că pot fi uneori articole de agi
taţie, cari nu trebue persecutate, că de 
multe ori ele sunt feţii unei legitime in
dignări şi din pricina lor nu trebue să 
dai numai decât alarmă. Concepţia aceasta 
şi-a adeverit-o prin sistarea unui număr 
mare de procese.

Şi acum vine contele Tisza şi spune 
că nu suntem destui de riguroşi, că ui
tând de toate am uitat în primul rând de 
a înăspri paragrafiii codului penal, şi el 
caută criteriile acestei înăspriri în stabili
rea dreptului de convocare şi de întru
nire, cu toate acestea criteriul nu este 
acesta ci este stabilirea faptului, că ce

este agitaţia, o chestie, pare frământă de 
multă vreme minţile, fără ca să poată a- 
junge la o înţelegere în privinţa aceasta. 
D-1 conte este convins de aceea, că dacă 
se găsesc cadrele potrivite, se poate de
clara, că de pildă şi trasui cu ochiul este 
convocare, şi că, dacă umblă doi oameni 
pe stradă este întrunire, şi astfel având 
drepturi suverane voi putea pune mâna 
pe guralivii agitatori, când îmi place mie. 
(Strigăte: Când sunt vrednici de asta!)

Se poate spune cu drept cuvânt, că 
partidul muncii naţionale are două vieţi. 
In chestia reformei electorale am auzit 
păreri, cari condamneaza dimpreună cu 
Tisza sufragiul universal, şi de acelea, cari 
îl doresc sincer.

S. Kelemen: Tot dimpreună cu Tisza 1 
(Sgomot şi mişcare în dreapta).

St. C. Pop: Nu vă minunaţi deci, că 
noi suntem cam nedumeriţi asupra parti
dului muncii naţionale. Vrem să ştim, că 
cu cine să lucrăm împreună. Poate că 
d-voastră n’aveţi nevoe de colaborarea 
noastră modestă. (Aşa-i! în dreapta) dar 
totuşi e bine să ne cunoaştem unii pe 
aiţii, căci cel puţin putem constata, ca 
cine este responzabil.

Şi în ceeace priveşte chestia naţio
nalităţilor aflat câ d-1 ministru-preşe- 
dinte are alte principii, decât cornele Tisza. 
(Voci: încă nu s’a declarat). Eu ştiu că s’a de
clarat, fiindcă atunci, când a tratat cu pre
şedintele partidului nostru, în calitate de 
preşedinte de partid, n’a avut o atitudine 
respingătoare, <a aceea a coi-telui Tisza.

G. Polonyi: Aţi cerut 15 mandate!

U n g a r ia  ş i  R o m â n ia .

Şt. G. Pop: Contele Şt. Tisza, ca să 
facă să i sa îndrăgească programul privi
tor la naţionalităţi, cu toate că nu recomandă 
caioa de a rezolvi chestiunea, rătăceşte 
prin sferele marilor puteri, şi-l aduce în 
legătură cu istoria mondială şi în special 
cu aceea ce constatăm şi noi cu plăcere, 
anume că interesele vitale şi libertatea 
statelor estice este tot atât de plăcută 
Ungariei, ca şi libertatea şi independenţa 
Ungariei pentru ele. Eu admit bucuros a- 
ceasta, dar dacă vrem să ajungem la con
cluzii adevărate, atunci nu trebue să per- 
dem din vedere istoria. Când vorbeşte con
tele Tisza despre politica de espansiune 
a casii Hibsburgice şi aminteşte câteva 
momente din epoca lui Carol ai III., Mă
riei Terezia şi losif al II., atunci mi-se 
pare că dânsul purcede din premise gre
şite. Epoca aceea, ca şi întreg veacul al 
XVII, au fost stăpânite de alte idealuri, a- 
tunci impariul Habsburgic a avut rolul de 
apărător şi tutor al popoarelor orientale 
contra puterii turceşti (Sgomot). Imperiul 
Habsburgic n’a fost condus de scopuri de 
cucerire, eu neg, că mouarchia aceasta ar 
fi avut intenţii espansive şi cu deosebire 
neg că ele s-ar fi putut zămisli în sufletul 
poporului unguresc, pentrucă opinia popo
rului unguresc a condamnat chiar şi o- 
cupaţia. Dar Casa de Habsburg şi-a per- 
dut marea influenţă, pe care o avusese, 
unde pe cum ştiţi şi d-voastră a avut 
multă vreme rolul de protectoare a creş
tinătăţii. Şi vă trag atenţiunea d-lor asu
pra congresului slav, care s’a ţinut în So
fia, asupra procesiunii făcute la statua ţa
rului Alexandru liberatorul, ca să-l săr
bătorească. Prin urmare datele acestea 
istorice n’au fost prea potrivite. Recunosc 
câ Ungaria s’a purtat cu simpatie faţă de 
România, dar nu greşesc dacă vă amin
tesc, câ nici România n’a fo^t în relaţii 
duşmăneşti cu Ungaria. Amintiţi-vă numai 
emigraţia, când au trecut patru mii de un
guri în România pe când numele ei nu era 
România ci Moldova şi când ţărişoara a- 
ceasta nu numai câ nu a dat pe ungurii 
aceştia pe mâna guvernului austriac, ci 
din potrivă le-a dat soldă, făcându-'e ast
fel existenţă. D-lor din toate acestea reese, 
că daca România este stat liber şi inde
pendent, meritele ei să nu i-le răpească 
contele Ştefan Tisza, pentru ca ea ş-a câ
ştigat independenţa aceea cu preţul sân
gelui fiiilor ei viteji sub conducerea unui 
mare căpitan. Şi când după armistiţiul de 
la Adrianopol s’a ivit planul că Rusia să 
răpească României Basarabia şi să-i dea 
în schimb Dobrogea, dintre puterile sig- 
natare nici una nu a grăbit în ajutorul 
României celei slăbuţe, cu toate că ea a 
vrut. să-şi apere drepturile sale şi cu sabia, 
şi România cu toate că a adus sacrificii 
enorme, a trebuit să cedeze, să sacrifice 
Basarabia chiar cu învoirea monarchiei 
Austro-Ungare. (Sgomot în dreapta)

Preşedintele (sună) Linişte d-lor!

Şt. C. P o p : Aşa dară datele acestea 
istorice cam şchiopătează, d-ior! Dar să 
ne apropiem de o chestiune, care pe noi 
ne interesează mai deaproape, asta este 
după cum o ridică contele Tisza, telul cum 
trebue să fie relaţiile Doastre, aici acasă 
pentru ca să putem fi bine în afară. Con

tele Ştefan Tisza constată iaptul îmbucu
rător, că România oficială are faţă de noi 
o purtare foarte corectă. Faţă de lucrul 
acesta îmi iau voie, să constat şi eu, că 
guvernul unguresc, încă este totdeauna 
foarte loial şi foarte corect —  dar precum 
afirmă dânsul esprimându-şi părerea de rău, 
că societatea neoficială nu împărtăşeşte 
părerile oficiale româneşti, aşa zic şi eu, 
că UDgaria oficială nu este indentică cu 
Ungaria neoficială. Din împrejurarea acea
sta numai o conduz e se poate trage şi 
anume că numai atunci va fi o politica 
sănătoasă şi fericită când puterea oficială 
merge mâna în mână cu cea neofiicială. 
Contopirea naţiunii este atunci, când se 
găsesc guverne, cari ştiu pătrunde la 
inima poporului şi ridicând poporul la sine 
i-o cuceresc. Aceasta e marea problemă şi 
grea, a cărei resolvire încă n’a succes, a 
cărei resolvire o aşteptăm încă. Iar dacă 
spuneţi, ca opinia cealaltă noi o provocăm 
in România, aceasta o resping hotărât. 
Calonmiem noi Ungaria? Dar d-lor ori ce 
sa întâmplă, fie chiar şi prin telegraf fără 
sârmă, numai decât puteţi şti. Dacă pri
miţi remediul recomandat de Tisza, ca să 
înăsprim codul penal, ca să mărim numă
rul celor, pe cari îi expulsaţi, ca să scoa
tem din ţară forţele bune, cari ar putea lu
cra pentru binele patriei, vă asigur că asta 
nu va folosi. Fireşte, câ aceia duc cu sine 
sămânţa nemulţumirii şi a urii. Şi lucrurile 
cari se întâmplă aici, află şi acolo resunet 
şi nu este nevoie să agităm noi pentrucă 
agită faptele.

C o n d iţ i i le  u n e i în ţe le g e r i.

Dar eu atu credinţa, că popoa
rele vor afla calea cea adevărată şi 
fără de lumea oficială românească şi un
gurească, şi asta va fi legătura singură 
care nu se poate frânge. Asta nu va avea 
numai un înţeles platonic, ri ca va fi calea 
adevărată şi nădăjduesc că prin ea va în
colţi stima reciprocă şi înţelegerea. Gând 
nu va mai fi stăpân şi slugă, poruncitor 
şi supus, ci deputaţi cari se înţeleg unii 
cu alţii şi cari cumpănesc lucrurile cu grijă, 
se vor întruni sfetnicii şi vor stabili con
diţiile înţelegerii. Ceeace recomandă con
tele Tisza nu va duce la înţelegerea, pe 
care o dorim, cred, cu toţii.

Chestia aceasta e foarte ciudată. Când 
nu eram în Cameră, ziceaţi că de ce nu 
venim aici, ca să tăcem schimbul de ve
deri. Iar când am venit ari zis, că nu are 
statul interes mai mare, decât ca să ne 
stârpiţi pe noi din cameră. (Mişcare, stri
găte in  dreapta : Să nu veniţi ca partid 
al naţionalităţilor.) Partid al naţionalităţi
lor a fost dela început. Dacă nu le-a fost 
greu lui Francisc Deak. lui losif Eötvös 
să ne primească ca pai tid al naţionalită
ţilor, nu vă fie nici d-voastră. Dacă a pu
tut urma tratative cu noi, ca naţionalişti 
Francisk Deak, cred câ poate urma şi con
tele Ştefan Tisza. (Aşa-i, în  centru). Con
tele Ştefan Tisza ar trebui să ştie din is
torie, că şi pe când trăia tatăl său, noi 
am fost ca partid deosebit, ne-am întrunit 
la Sibiiu, am adus hotărâri şi lui nu i-a 
venit nici-odata în minte, ca să ne împie
dece dela aceasta.

Cum s-a ivit aşadară părerea, că nu 
există partid al naţionalităţilor ? Descartes 
a zis: » Gogită, ergo swm. Suntem aicea ca 
partid şi vom rămâne aici până îi va suc
cede contelui Tisza sâ ne măture.

Mai nimeriră este soluţia, care spune, 
că să ne dăm seama, că cunoaşte deputa
tul tradiţiile, dorinţele, nevoile poporului 
său, ştie-le tămădui şi că potrivit este el 
ca să le vindece! Lucrul de căpetenie nu 
este numele, ci ca să fie om de omenie şi 
vrednic de încredere publică şi sâ nu tre
cem la acusarea deputaţilor, învinuindu-i 
că jefuesc poporul prin bănci. Aici n-a 
iost încă deputat, care să li făcut prin ne
legiuirile sale să plângă nici măcar pe un 
Român. Cum îndrăzneşte cineva să spună, 
că temeiul existenţei noastre este jaful, 
că prăpădim poporul cu bănci şi câ-1 a- 
ducem în strâmtoare? Asta este o acuză 
nedeamna, pe care n-ar fi iertat sa ne-o 
aducă acei, cari cunosc viaţa noastră de 
până acum.

Domnilor! Soluţia adevărată să fie 
aceasta : sâ căutăm cine este adevăratul 
reprezentant al poporului, că pe cine tri
mite poporul, câ pe cine alege, când îşi 
poate manifesta voinţa.

Domnul deputat spune, că noi naţio
nalităţile avem aicea libertate, cum nu se 
mai află în lume, că huzurim de bine, des- 
lătându-ne în lapte şi în miere, câ noua 
aici ne merge foarte bine cu libertatea a- 
ceasta. Pentru a sprijini afirmaţia aceasta, 
citează pe Polonii din Pozen şi pe Ungurii 
din România. Afirmaţia aceasta nu rezistă 
criticei.

Un glas (în  centru): Dar Basarabia?
St. G. P o p : Aceea e răpită! Tot ast

fel credeţi, că este răpită patriei sale Po-
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•̂•nia germană >-i recur.orş ot;, că szmt în
dreptăţire asoiraî-il^ ei de a >e hm iarăşi 
cândva. Germani;» îşi mo iveazâ brutalita
tea cu faptul acesta şi totuşi nu i-a venit 
nimănui în minte să t; găduîască existenţa 
partidului polon. Part Uul polon este în 
Keichsratul din Austri«, în Reichstagul din 

& Prusia şi nu i-a dat prin cap nimănuia să 
se îndoiască de fiinţa lor naţională. (M iş 
care şi zgomot în dreapta. Preşedintele sună.)

Domnilor! Vă atrag atenţia asupra 
împrejurării, că atunci când s-a desbătut 
legea de expropriari-, întreagă lamura Pru
siei a protestat centra ei, şi guvernul a 
putut-o trece numai cu o rnaioritate ne
însemnata. Asta doved ite  aici cum că a- 
colo nu sunt stările aş i de sălbatice, pre
cum am crede noi. Şi noi constatăm că 
chestiunea polonă este una dintre ches
tiile ruşinoase ale imperiului german, con
statăm că dacă are vr-un colţ umbros im
periul acesta puternia şi minunat, acela 
este tirănia, de care da dovadă ţaţă de 
Poloni.

(Sfârşitul în n-rul viitor.)

De prests săi3 amară. In decur
sul săptăraânei s’a continuat desba- 
terea asupra adreselor la mesagiu, 
luând cuvântul mai mulţi vorbitori 
din diferite partide. Cea mai însem
nată vorbire a fost a deputatului 
nostru, d-1 Dr. Şt. C. Pop, pe care 
o punem în fruntea foaei. Desbate- 
rea adreselor e pe siârşite. In săp
tămâna viitoare vor veni la rând 
celelalte proiecte do legi.

Mişelia din cercul Chisineului.
Ştim, că poeţi] nostru Octavian 
Goga la alegerea a doua de deputat 
din cercul Chişine lut a fost învins 
de contrarul sân W en kbeim  numai în 
urma corupţiunei nemaipomenite cu 
bani, săvârşită de coneşii milionaru
lui Wenkheim, O dovadă, cum nu se 
poate mai straşnica, despre cumpă
rarea cu bani g r- i a voturilor, ne-o

---- - ■■ ■■ I .1

dă acum însuşi un alegător ungur 
cu numele Makay Ferencz din co
muna Simonyfalva (cercul Chişineu- 
lui) care a făcut arătare la tribuna
lul din Oradea mare pe baza §§ 
185, 186 şi 187 din legea penală în 
contra contelui Wenkheim şi mai 
mulţi slujbaşi ai administraţiei pentru 
cumpărare de voturi. In arătarea sa 
alegătorul Makay spune, că are la 
mână peste 300 declaraţii în  scris, 
prin cari alegătorii recunosc, că au pri
mit bani grei de!a corteşii lui Wenkheim 
pentru votul lor.

lată o dovada grăitoare, dată de 
însuşi ungurii, despre modul mârşav 
cum s’au făcut alegerile dietale trecute!

Lucruri făgărăşene.
— „Deşteaptă-te Române“. — Tohănenii. —

In 25 Maiu c. s’a ţinut congre
gaţia sau adunarea comitatului Fă
găraş. Era după măcelul gendarme- 
resc din Mărgineni şi membrii ro
mâni erau foarte năcăjiţi pe organele 
administrative. Românii voiau să dea 
vot de bbm fişpanului, mai cu samă 
că în vorbirea lui de deschidere a 
adunării n’a avut nici măcar un cu
vânt de osândă pentru fapta nevred
nică a gendarmilor. Au f>>st însă o- 
priţi în manifestarea voinţei lor şi 
şicanaţi, detrăgându-se vorbitorilor 
cuvântul. Atunci, ca semn de pro
testare, Românii au început să cânte 
în sala comitatului maiestosul nostru 
imn „Deşteaptă-te Române“ .

Aceasta manifestaţie românească 
nevinovată a supărat pe şovinişti. 
La arătarea oarecui, dacă nu a pro
curorului, au fost citaţi la tribunalul 
din Braşov 13 membrii români ai 
congregaţiei, să-şi dea samă de pă

catul săvârşit. Cei citaţi sunt urmă- j 
torii: j

Iacob Macaveiu, vicar, I. Borzea, j 
protopop, Trandafir Dragomir, Arpa- 
şul inf., Gavrilă Cornea, Ileni, Ion 
Fulicea, Şinca-veche, Moise Brumboiu, 
Toh. v., loan Banciu, Viştea sup., 
Alex. Şerban şi George Yasu, Voila, 
Alexandru Bugner, Noul-rom., Eroi- 
lian Aldea, Veneţia inf.,;!Dr. Popescu 
advocat şi Dr- Nicolae Boleaş, când. 
de adv. în Făgăraş.

Cum se vede, afară de doi, toţi 
ceilalţi sunt preoţi.

Azi, Joi, în 21 li s’a luat inte
rogatorul. întrebarea principală a fost 
pentru fiecare, că luat-a parte la cân
tare ori nu? Unii au răspuns, cu da, 
alţii, conform adevărului, au negat. 
Cu aceasta interogatorul s’a sfârşit 
Vom vedea acum ce va urma. De 
altcum ne mirăm, cum de se umflă 
astfel toată chestia, pentru cântarea 
unui imn istoric neoprit.

Cât de bazată este însă arăta
rea se vede şi din faptul, că mai 
mulţi din cei citaţi nu se aflau în 
sală, pe timpul când s’a intonat im
nul, iar unul din ei, d-1 preot Fmi- 
lian Aldea în ziua de 25 Mai nici 
n’a fost în Făgăraş, era dus în că
lătorie prin Ardeal!

Unde eşti, o Tisza-Cezar, sa o- 
preşti pe şoviniştii dela Făgăraş de-a 
se folosi Intr’una de politica „căl
cării pe bătături ?J

$

Dintre Românii din Tohanul- 
vechiu de când cu faimoasa „răscoală“ 
din Tohan, mai erau reţinuţi in tem
niţa tribunalului din Braşov, 7 inşi. 
Contra arestului preventiv se făcuse 
apel la tabla reg. din Oşorhei. Ur
marea a fost, că procurorul din Bra-

De-ale zburatului.

şov a descins în Tohan, unde a fă
cut o nouă cercetare, ascultând mulţi 
martori în decurs de câte-va zile. Pe 
baza nouei investigaţii, cei 7 deţinuţi 
au fost eliberaţi Marţi, în 19 1. c.

Pentru inundaţii din Bănat.
Pentru ajutorarea nefericiţilor noştri 

fraţi din Bănat, loviţi atât de greu prin 
potopul apelor, continuă a se aduna aju
toare în bani.

La colecta deschisă de redacţia foii 
noastre au întrat până Sâmbătă 560 cor 
60 fii. Aceasta sumă s-a trimis la adresa 
P. S. Sale episcopului Dr. M iron E. Cris- 
tea, spre a fi împărţită împreună cu cele
lalte ajutoare.

Cum colecta o continuăm, de Sâm
bătă încoace au mai întrat următoarele 
dăruiri:

Dela Clement Grama, în memoria 
unchiului său Gerasim Grama căp. c. şi r. 
penz. reposat de curând . . . cor. 20.— 
Alexandru L. Lazurianu, ing.

Bucureşti........................cor. 20.—
Dr. Victor Colceriu, medic, er.

Rod na............................ cor. 20.—
Dr. Const. Moisil, prof. Năsăud > 5.—

total cor. 65.—
Colecta o mai continuăm Rugăm pe 

cetitorii noştri a tinde mână de ajutor 
fraţilor noştri bănăţeni, ajunşi în mizerie. 

*
Dela părintele loan Dobreanu din 

Corbu (comit. Ciuc) am primit {înştiinţa
rea, că e aplicat a primi un copii al ne
fericiţilor bănăţeni, obligându-se a-i da 
creştere cuviincioasă. Ne întreabă tot-odată, 
cui are să se adreseze în chestia aceasta?

De oare-ce mai mulţi binefăcători 
voi esc să dea creştere la băieţi orfani din 
Bănat, rugăm pe Preasfinţiile lor Dr. Va- 
sile Hossu şi Dr. M iron  E. Cristea, ca 
membrii şi presidenţi ai comitetului cen
tral de ajutorare din comitatul Caraş-Se- 
verin, sâ binevoiască a dispune să se facă 
cunoscut pe calea publicităţii cui au să 
se adreseze binefăcătorii în privinţa a- 
ceasta ?

Trăim în timpuri ciudate de înaintare. Pe lângă multe alte invenţii (născociri) ale spiritului şi minţii omeneşti, ocupă locul prim 
b a l o a n e l e  şi m a sin ele de zburat ,  de care să scrie şi să aude azi atât de mult. Omul neîndestulit cu cucerirea pământului şi a mă
rilor de întindere uriaşă, vrea acum să cucerească şi aierul, cu întinderi nesfârşite, să fie stăpân pe el, asemenea pasărilor cerului. încercări de 
zburat s-au făcut mai de mult, dar abia acum au ajuns oamenii, ca să poată cârmui baloanele şi maşinele de zburat, ca să poată merge unde 
vreau prin aier şi să se poată coborî când vreau.

Să înţălege, că va trebui încă mult timp, până ce se va putea călători regulat prin aier, dar omenimea e pe cale de a-o ajunge 
aceasta. Să iac încercări de felul acesta în toate părţile. Chiar şi la noi la Braşov vor veni Duminecă în 31 Iulie c. neşte aviatori (zburători), 
cari vor zbura cu maşini. Sunt oraşe, unde să fac zboruri multe, adunându-se aviatori din toate părţile cu maşinele lor. Astfel să fac acum în
cercări de zboruri la Wiener-Neustadt în Austria (lângă Viena) şi pe câmpia de la Rennes în Francia. Chipul nostru ne arată scene din aceste 
doue locuri. In dreapta sus să vede sburând o maşină, asemenea în colţul de jos, la stânga, să văd doue maşine. La dreapta, jos e un zbu
rător în maşina sa, iar încolo să vede publicul, venit, ca să vază zburatul.
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Administraţiunea
„Gazetei Transilvaniei“.

Serbările culturale din Reghin. A zi,
s’a ţinut aici în Braşov o şedinţă a Co
mitetului Societăţii pentru fond de teatru 
român. Intre altele s’a discutat asupra 
programului festivităţilor, ce se vor da 
cu ocasiunea adunării generale din Re* 
ghin, la 15/28, şi 16 29 August. In 15/28 
August după prânz, deîa 3—5 va fl 
o serbare poporală cu: teatru, cântări în 
cor (corul S  tul Nicolae din Braşov), de- 
clamaţiuni şi jocuri naţionale, în costume 
din aceea localitate. Sara va fi concert, 
dat de Corul Bisericii Sfântului Nicolae 
din Braşov, sub conducerea D-lui Gh. 
Dima şi cu colaborarea bursierilor So
cietăţi’, a d-lor Ionel Crişan şi Ştefan 
Mărcuş.

In 16/29, seara, va fi teatru —  (o 
dramă şi o comedie) —  de diletanţi, din 
Braşov şi Reghin, sub conducerea şi co
laborarea D-lui A. P. Banuţiu, directorul 
artistic al Societăţii. După teatru va fi 
dans.

0 faptă frumoasă. Ni se comunică, că 
d-nii Aurel P. Bănuţi u, Ştefan Mărcuş şi 
Ionel Crişanu, tinerii noştri artişti şi sti
pendiaţi ai societăţii noastre teatrale, au 
trimis astăzi Ia adresa P. S. Sale episco
pului Dr. Miron Cristea suma de 300 cor. 
84 b., venitul curat al concertului dat în 
Lugoj, pentru alinarea suferinţelor inun
daţilor din valea Almajului (Bănat). Fapta 
Ier marinimoasă se laudă de sine.

Aviatori in Braşov- Duminecă, în 
31 Iulie n. c. vor face în Braşov zbo
ruri cu maşina de zburat doi avia
tori (zburători) renumiţi. Sborul se 
face pe şesul dinspre Stupini Dumi
necă d. a. dela 5— 8 oare. Arena, 
de unde se va putea privi zborul 
se clădeşte pentru 40 mii de oameni. 
Vor fi locuri de diferite preţuri. Faţă 
de acest eveniment aviatic se arată 
mare interes pretutindenea. Vor veni 
mulţi privitori şi din România şi 
membrii de-ai curţii regale române 
din Sinaia. Trenul se opreşte tocmai 
lângâ locul de ascenziune (de zbu- 

at). Atragem aten{ia cetitorilor noş- 
trri asupra acestui zbor. Bilete se ca
pătă şi în librăria Mureşianu.

Comoară în zidul unei case. zilele
trecute a fost dărâmată în Târgul Boilor 
Nr. 7 din Braşov o casă veche şi în scor
bura unei grinzi s’a aflat o cutioară de 
lemn legată cu sfoară. In cutie erau 456 
monete de aur de diferită valoare. Mare 
parte a monedelor erau de pe vremea Ma-

riei Terezia şi Carol al VT, apoi lire tur
ceşti şi galbeni papali. Cutia a fost des
coperită de un ucenic care a predat-o 
spre păstrare poliţiei. Probabil .că această 
cutie, a cărei valoare se urcă la 15.000 
coroane *— sa fi fost ascunsă prin jumă
tatea întâia a secolului 18-ea, de vre-un 
comerciant bogat din Braşov, când trecu
seră grele vremuri de bejenie peste ora
şul Braşovului. Bkostul proprietar, lăcătuşul 
Stepanek, se pare a fi ştiut de comoară, 
căci a vândut casa numai cu condiţia, că 
dacă se va găsi vre-o comoară sub dărâ
mături, un sfert să i-se dea lui.

Convocări. Adunarea generală a des
părţământului M.-Ludos al »Asociaţiuoii« 
se convoacă în Murăş-Ludos pe 7 August 
st. n. cu programul obicinuit de lucrări. 
Convocătorul este semnat de d-n ii: loan  
Boeriu dir. desp. şi Andreiu Badiu. secre
tar.

Dl advocat Dr. Eugen Bran  pe baza 
hotărârei comitetul central al Asociaţiunei 
de a se înfiinţa un nou despărţământ în 
Teaca, invită pe fruntaşii români de pe 
teritoriul noului despărţământ pe ziua de 
31 Iulie a. c. la Teaca pentru a se putea 
duce în îndeplinire hotărârea comitetului 
central.

»Reuniunea învăţătorilor români Să- 
lăgenk î-şi va ţinea adunai ea generală şi 
jubilară a activităţii de 40 ani în Someş- 
odorhei în 2 August n. a. c. Convocătorul 
adunării e semnat de d-nii: v.car Alimpiu ‘ 
Barboloviciu, prezident, şi Simion Of os, 
secretar.

Pentru şcoala gr. cat. din Turda d i
luliu Bardossy a înfiinţat un fond, a că
rui menire e a ajutora elevii săraci cu 
cărţi şi alte recuisite şcolare cu ocaziunea 
fiecărui esamen final.

Fondul în acest an s’a mărit, donând 
«Arieşana» în şedinţa din 25 Febr. a. c. 
suma de 28 cor. 35 fii, iar cu ocaziunea 
adunării generale a Arieşanei au mai dă
ruit domnii: 1. Dr. Iuliu Popescu adv. 5 
cor. 2. Iosif Costin protopop 2 cor. 3. Io- 
vian Murăşan protop. gr. or, 2 cor. 4. Dr, 
Vaier Moldovan adv. 2 cor. 5. NinaGaia2 
cor. 6. Samoil Rogozan propriei. 2 cor. j 
7. feamoil Poruţiu preot 1 Cor. Simion Pop 
protopop emer. 1 cor.NicoIauRus propr. 1 
cor. Bölöni István dir. scol. 1 cor. Suma 
47 cor. 35 fii. Aceasta sumă s’a depus în 
libelul fundaţiunei din 11 Maiu 1903, car
tea II. Nr. 478/11 pag. 241. Primească ce
le mai sincere mulţămite marinimoşii 
donatori în numele copiilor orfani. — Cu 
ocaziunea esamenului final a. c.s’au împăr
ţit premii 14 cărţi de cetire în preţ de 
9 cor. 44 fii. suma procentelor se adauge 
Va la capital, iar Va se foloseşte spre sco
pul amintit.

Ridicarea preţului grâului din Româ
nia. După ştirile primite la ministerul ro
mân de domenii şi agricultură, preţul 
grâului, care scăzuse în mod îngrozitor în 
ultimul timp, a început să se urce, spre 
bucuria agricultorilor români.

In adevăr, grâul se vinde acum cu 
90—95 lei chila sau 1600— 1700 vagonul 
şi, ceea ce este mai îmbucurător, preţu
rile au o continuă tendinţă spre urcare.

Fără îndoială că faptul acesta nu 
poate de cât să. ne bucure, cu atât mai 
mult cu cât anul acesta România va avea 
cea mai bogată recoltă de grâu din câte 
a avut vre-odată. Dar nu numai din

punctul de vedere cantitativ recolta a- 
ceasta este frumoasă, chiar şi în privinţa 
calităţei grâul este în anul acesta superior.

Muzica oraşului va cânta mâne, V i
neri, la oarele 5 şi jumătate Ia prome
nada de jos.

AviS. Vechiul hotel şi restaurant din 
Strada Vămii numit până acuma: »la 
coroana de aur«, va purta de ici înainte 
numele: »la para de aur«, din causă, că 
noul hotel, ce s’a zidit în Strada Porţii 
va purta numele: » Hotelul Goroana<.

A 20 expoziţie de vite de prăsilă,
precum se ştie, o va aranja »Reuniunea 
română de agricultură din comitatul Si- 
biiu«, în cursul anului de faţă în comuna 
Săcel (lângă Selişte). In scopul preparati- 
velor, comitetul central al Reuniunii s’a 
adresat primăriei comunale din Săcel cu 
rugămintea: să binevoiascâ a hotăra luna, 
ziua şi locul ţinerii expoziţiei, sa designeze 
comunele de admis cu vitele la expoziţie ; 
să institue un comitet aranjator local, care 
luând a mână afacerea, să aducă la cunoş
tinţa celor interesaţi ţinerea expoziţiei, 
scopurile ce se urmăresc şi să îndemne 
poporaţiunea să participa cu vite ţinute 
bine şi în curăţenie, ca astfel şi această 
lurcare de inters general economic a Re
uniunii, sa producă roadele dorite.

Cât de repede se călătorea acum
1000 de ani. Călătoriile se făceau călări, 
mai ales; iar cei săraci pe jos. Călări nu 
puteau face mai mult de cinci mile pe zi. 
Aşa ni se spune într’o scrisoare din anul 
828— 880 pe timpul împăratului Carol cei 
Mare. Trimişii împăratului, schimbând caii, 
lăceau 20—35 de kim. pe zi. S’a povestit 
ca lucru însemnat de regele Conrad al 
Ill-lea, c’a făcut în Decembrie din anul 
1146, în 2 zile, odată câte 52 de klm. şi 
altă dată câte 56. Friedrich I-iu a făcut 
odată 90 de klm. într’o zi şi jumătate, 
iar în alt rând în 3 zile 180 de klm. De 
la Roma pănă în mijlocul Germaniei, să fi 
mers cu zor mare, şi tot le trebuia o 
lună!

O p e ra  so c ia lă  în
diferite state.

Este vrednică de toată luarea aminte 
gruparea de date pe care o face «Revista 
economică şi financiară» cu privire la chel- 
tuelile înscrise în^bugetele diferitelor State 
europene pentru aşa numitele «opere so
ciale».

In  Germania, în bugetul imperiului 
pe 1909, găsim peste 60 de milioane de 
mărci pentru serviciul de asigurări sociale; 
1 milion 168 de mii de mărci pentru ser
viciul igienei; 4250.000 pentru construcţi- 
uni de locuinţe ieltine ; 124 de m ii sub- 
ver- ţiuni de acordat instituţiilor cari au de 
scop îmbunătăţirea condiţiunilor de tra iu  
ale claselor populare şi munciloare. In 
total aproape 66 milioane de mărci.

In  Anglia, legea asupra pensiilor pen
tru bătrâneţe care a impus Statului un 
credit de 30 de milio.»ne de franci, pentru 
uu singur trimestru a necesitat un credit 
suplimentar de 22 milioane şi 750.000. 
Cheltuelile anuale trebue aşa dar să se 
urce ia  195 milioane de franci.

Pentru Italia, o lege din 1908 insti
tuise o casă naţională de prevedere pentru

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Nunta soarelui cu luna
(F in e )

Era un bişag apoi de voinici, îmbră
caţi în haine de oţel de sus până jos, ce 
purtau la brâu sabie şi cuţit, ce aveau 
mânerile săpate în oase rare şi umplute 
din belşug cu aur şi petre scumpe. Călcau 
mândrii prin poenele înverzite, şi se uitau 
cu drag la domniţele, ce culegeau flori cu 
miresme neîntrecute de prin tufişurile gră- 
dinei soarelui. Peste toţi oaspeţii veselia dom
nea, şi curţile vozilor tot soseau ; care mai 
de care mai mândră, mai frumoasă.

Se începe nunta, când iată prin mul
ţime venea călare tăfălogul de Moş Nicola 
(ariciul J)

—  B^aceţi-mi loc, striga el, faceţi-mi 
mai repede loc, să văd ce n’am mai văzut, 
să aud ce nu e de crezut, cum se iau fra
tele cu sora I Toţi se întoarseră spre el, 
şi începură să râdă unde îl vedeau aşa 
de durduliu.

1). Este socotit la ţară ca mai vechi ca D-zeu 
pe pământ. A  lucrat împreună la facerea pământu- 
t <3 sfătuind la multe încurcături pe Dumnezeu.

—  Râdeţi, de mine; dar nu ştiţi ce 
vă aşteaptă? Peste câtă va vreme, o să vă 
blestemaţi şi stea şi ursoaică şi tot. — 
Şi descălecând, scoase din o traistă de fer 
jeratic, îl răsfiră2) pe o ta vă ; pe care apoi 
o puse lângă botul calului, ca să mănânce.

Calul se aplecă spre tavă, şi când 
atinse eu botul cărbunii, sefripse, nechea- 
ză odată, şi zmucindu*se din mâna ariciu
lui, o luă rasna pe câmp.

—Vedeţi, ce mi-a făcut calul meu? 
De aţi şti ivaţi mai râde, şi aţi începe a 
plânge!

— De ce, de ce, Moş Nicola, întrebară 
mai mulţi prinţi deodată?

— De ce, de d u  ce, iată ce e : văzu- 
răţi am dat calului să mănânce jeratic, 
şi el frigându-se a luat-o razna pe câmp; 
neştiind sărmanul, că preste câtăva vreme 
în loc de grăunte vor găsi numai jeratic 
pe pământ.

—  Ei, şi e cu asta? Parcă ca el 
n’ar face ori şi care! Cum se frige omul, 
de durere caută să nu mai pue mâna pe 
foc.

— Da, aşa e, toţi fugim de fo c ; şi 
când colo nu ştim ce ne aşteaptă!

—  Of, spune odată, ce ne aşteaptă, că 
până când să isprăveşti, iacă se sfârşi nunta; 
şi acum trebue să trecem ia ospăţ. începe

2).Destin.

cheful, şi d-ta tot nu ne povesteşti; ce ai 
de zis ?

—  Iacă, copiii mei, ce este: până a- 
cum aveam un soare care ne lumina şi ne 
încălzea, şi cu toţii ştim, ca vara de focul 
lui, nici în gaură de şarpe nu ne puteam 
lipsi de văpaia lui.

Dar când el s’o însura şi o avea copii, 
n’o să mai fie şi alţi sori ; şi atunci ce are 
să fie pe pământ? O să mai fie atunci 
buruiană, o să mai fie atunci pasăre pe 
cer şi orătănii în curte şi jivinî în pădure? 
N’are să mai fie nim ic! iŞi în loc de ele, 
de căldură totul are să se prefacă în jeratic, 
şi noi toţi de văpaia lui ferbinte o să pe- 
rim de sete şi foame; pentru că apele se
când odată cu izvoarele lor, o să se ducă 
şi burueniie şi dobitoacele de pe pământ. 
Vedeţi, mă copii, ce ne aşteaptă? Şi când 
eu am dat calului jeratic, voi v’aţi mirat? 
Să nu vă miraţi, băeţi, v’am arătat ce are 
să fie !

— Aşa e moşule, ai dreptate!
Insă ospăţul care începuse, şi vinul 

ce se vedea turnându-se prin potire, le 
făcu să le piară din gând vorbele moşului, 
şi începură să mănânce şi să bea ca la nuntă.

Era o veselie şi un chef, ce să zici, 
ca la zile de astea! Beau şi mâncau şi îm
păraţii şi împărătesele; de nu se încurcau. 
Iar când era la pahare, mai lăsau fudulia 
la o parte, şi chemând pe paharnic, îşi um

lucrătorii în vârstă. Statul a acordat un 
fond iniţial de 10 milioane, Acuma dă 
anual 15 milioane.

Australia nu dispune încă de institu- 
ţiuni de Stat destinate să asigure bătrâ- 
neţele lucrătorilor şi să-i ajute. Ea nu are, 
până acum, decât casse private: Case de 
boală, de accidente, de penziuni pentru 
minori, alimentate cu cotizaţiunile lucră
torilor şi ale patronilor. Creditele înscrise 
în bugetul anului 1S09 pentru operele so
ciale se ridică la suma de aproape 14 mi
lioane de coroane, din care cea mai mare 
parte (13.250,000) subvenţii pentru azilurile 
de bătrâni şi alte aşezăminte de ajutor. 
A p o i: 172 mii de coroane ajutoare de lo
cuinţe pentru lucrători; 100 de mii sub
venţii comunelor pentru depozit de cărbuni; 
326 de mii subvenţii casseior de pensiuni 
pentru lucrători.

In  Elveţia, nu sunt pensiuni pentru 
lu cră tori; nu există nici chiar pensiuni 
pentru funcţionarii şi impiegaţii Statului; 
există numai casse cantonale pentru pen
siuni populare. Totuşi Statui federal pre
vede în bugetul său credite de participare- 
în total pentru asigurări de boală şi de 
accidente, pentru pensiuni, pentru biuro- 
uri de plasare şi pentru lipsă de lucru, în 
sfârşit pentru igiena publică, el acordă 6 
milioane pe an.

In  Olanda, sunt în pregătire diferite 
legi, atât pentru pensiuni cât şi asistenţă 
la bătrâneţe ; deocamdată în buget sunt 
înscrise numai cheltuelile pentru igiena, 
pubiică, cu 1 milion 380 de mii de franci.

In  Spa> ia cheltuelele pentru binefa
ceri se ridică la vre’o 6 şi jumătate mili
oane.

Creditele înscrise în bugetul Belgiei 
pentru «operele sociale» se aplică operelor 
următoare : pensiuni pentru lucrători, asis
tenţă pentru bătrâni, igiena publică, acci
dente de lucru, lipsa de lucru. Centru pen
siunile oe bătrâneţe, creditele pe 1909 
erau de 17 milioane 160 de mii de franci. 
Celelalte la un loc se ridica la 3 milioane.

In sfârşit Franţa, în bugetul ei pe 
1909, atribue operelor sociale o sumă de 
72 milioana pe an.

Făcându-se un total aproximativ, se 
găseşte că Europa întreagă, afară de 
Rusia, România şi Statele balcanice, 
cheltueşte anual pentru prevederi, binefa
ceri şi igienă, din bugetele stateior, suma 
de 430 de milioane, — cam a zecea parte 
din caeace cheltueşte pentru armată.

0 reformă a traiului nostru
de Dr. loan Popp, c. şi r. medic-Colonel 

| în retragere în Sibiiu.

In timpul din urmă a eşit de 
sub tipar o carte interesantă, cu tit
lul de mai sus despre reforma tra
iului nostru, a medicului danez Dr. 
M. Hindhede, dirigent al spitalului 
din Sttanderborg în Danemarca, ca
re a făcut mare furoare nu numai 
in Scandinavi a, ci şi in toate ţările 
culte din lume.

Aceasta carte a aflat o estiusă 
răspândire şi a avut deja mai multe 
ediţiuni. In anul trecut a fost tra 
dusa pe lânge multe alte limbi şi în 
limba germană şi toate jurnalele

plea din nou paharul, zicând »Mi s’a răs
turnat pe masă«. De mult ce se râsturna- 
sera paharele, veselia ajunsese la marginea 
ei, şi masa spargându-se, începuse danţul 
după cântecul onor lăutari aduşi din nişte 
locuri foarte îndepărtate. Mai marele cân
tăreţilor era o priveghitoare ves’ ită în nişte 
ţări îndepărtate; ce numai de dragostea 
lumei îşi părăsise cuibul, şi venise să des- 
mierde pe nuntaşi cu cântece ce nu mai 
fuseseră auzite. Toţi vorbeau şi şedeau ca 
la ei acasă; neştiind cum să înveselească 
pe miri, ce de mult se iubeau, se uitau 
abia zimbind de pe scaunele în cari se 
întronaseră, la oaspeţii ce se bucurau atât 
de mult în nişte locuri atât de frumoase ; 
cum nu se vedeau altele pe pământ !

Dumnezeu de cu zorile luase sub cârma 
sa carul soarelui, —  că de, odată se însoară 
omul, şi are şi el dreptu ia o zi de saţiu, 
— şi-l ţinea aşa de sus de data asta, că 
pe pământ era cum e mai bine, nici prea 
cald nici prea fr ig ; era ma rog ca o zi 
de primăvară când vine rânduneaua şi co
corii. Cică, fârtate, se zice din bătrâni, că 
ziua aia a fost cea mai lungă; pentru că 
Dumnezeu a ţinut carul cu foc ai soarelui 
tot mereu în acelaş loc, până când s’o is
prăvi cu nunta. Auzind Dumnezeu vorbele 
lui Moş Nicola, deodată se gândi el lacel- 
spuse de arici, şi zise: »de, de, vezi, tot 
mai deştept ariciul ca mine 1 Bine, zice eu 
eu om bătrân sâ mă iau după spusele el
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mari din Germania îi aduc elogii.
| Dr. Hindhede a făcut un timp înde
lungat de 12 ani, împreună ca fa
milia sa încercări de mare valoare, 
cum sa se nutrească mai bine, mai 
sănătos şi mai ieftin. Din acestea încer- 

1 4ări s-a convins, ca în traiul nostru pu
nem prea mare pond pe materiile albu- 
minoase —  sau cu alte cuvinte —  ca 
mâncăm de comun prea multă carne 
faţă de celelalte mijloace de nutre- 
mânt, de materiile albuminoase ie 
mâncăm în partea cea mai mare în 
forma de carne. Carnea însă este un 
nutremânt foarte scump, şi după es- 
perimentarile scienţifice ale lui Hind
hede pe câmpul larg al igieniei şi 
phisiologiei traiului, consumată în 
cantitate mai mare nu uumai că nu 
foloseşte corpului omenesc, ci direct 
îi strică.

Aşa dar dânsul, basat pe cerce
tările sale recomandă înlocuirea căr
nii prin alte mijloace de nutremânt 
mai eftin şi mai sănătoase, cum suut 
de esemplu: cerealele, (pânea), lap
tele, ouăle, untul, brânza, slănina, 
poamele, cartofii şi alte multe legume 
oct. In modul acesta traiul nostru | 

^ devine cu mult mai eftin şi adecă 
pe lângă o gospodărie bună cel pu
ţin pe jumătate, cum a fost mai 
înainte. Deja sunt în Danemarca o 
mulţime, aşa numite pensiuni. Dr. 
Hindhede, cu câte 30— 60 membri, 
cari plătesc pentru întreaga întreţi
nere 19— 23 mărci pe lună —  în loc 
de 39— 50 mărci mai înainte. Comi
tetul central al agrieulturei daneze a 
rugat regimul pentru înfiinţarea unui 
institut, pentruca Dr. Hindhede să-şi 
poată urmări mai departe cercetările 
sale. Agricultorii danezi pricep foarte 
bine, că ideile acestea au un viitor 
frumos. Dacă într’o 100 de ani lo
cuitorii ţării s-au înmulţit de cinci
m i cât acum, atunci modul de traiu 
de astăzi va fi cu neputinţă. Lipsa 
de carne va deveni foamete de carne.

După reforma traiului după Dr. 
.ju Hindhede, Danemarca şi Germania 

vor putea nutri de de zece ori mai 
mulţi oameni ca acuma.

Se ştie, că mijloacele noastre 
de trai constau din: albuş, grăsime 
şi hydrate carbonice (numirea comu
nă pentru zahar şi scrobeală) Albuşul 
este singurul material plastic pentru 
trup, adecă el dă putere, tărie, el 
face muşchii; hydratele carbonice şi 
grăsimea atacată fiind de oxygen se 
prefac în căldură aşa dar sunt ma
terial de încălzit trupul, bunăoară 
precum sunt lemnele şi cărbunii, 
material de încălzit maşiuele, cup
toarele etc. . . .

Phisiologii cei mai renumiţi pe

timpurile acelea (în anii 1860— 1886) 
precum: Liebig, Voit, Freriehs prin 
esperimentările lor scientifice au con
stituit o normă, că la un om mare 
şi harnic de lucru îi trebue pe zi un nu- 
tremânt, în care se află 120 grame 
de albuş, 56 grăsime şi 500 grame 
hydrate carbonice (zâhar şi scrobeală) 
şi această normă a esistat până în 
ziua de astăzi ca o dogmă. Acum 
vine Dr. Hindhede şi prin cercetări 
de 12 ani, atât cu el cât şi cu fami
lia sa constată, că 120 grame albuş 
pe zi, respective o cantitate de car
ne, care conţine oproporţiune de atâta 
albuş, e prea multă şî în loc sa fo
losească, mai mult strică trupului. 
Dânsul a constatat mai departe, că 
mâncarea de carne multă produce 
trândăvie, slăbiciuni de inimă şi 
încă o mulţime de morburi de stomac, 
mai departe podagra şi ajunge la 
resultatul uim itor, că jumătate sau 
chiar şi a treia parte din 120 grame 
adecă 60 ori chiar numai 40 grameţ 
albuş, cari ar corespunde {socotiţi 
cu 20 zecimale) la 300 respective 
200 grame de carne, sunt de-
ajuns pentru corpul omenesc. Dar 
albuşul nu se află numai în carne, 
ci în toate mijloacele noastre princi
pale de nutremânt, după cum arată 
următoarea mică tabelă:
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Aşa dar noi putem mânca pe 
zi numai 100 grame de carne, care

ar corespunde la 20 grame de albuş 
şi celelalte 40 ori 20 grame, cari ar 
mai lipsi până la 60 ori 40 grame 
de albuş le suplinim din pane, ouă, 
lapte, unt, brânză, slănină, urez, 
cartofi şi multe alte legume, —  sau 
cum face Dr. Hindhede —  putem 
ca zile sau săptămâni să nu mân
căm carne de loc şi sa înlocuim tot 
albuşul de lipsa din sus numitele 
mijloace de nutrire şi cu mâncarea 
aceasta vom fi îndestulaţi şi deplin 
sănătoşi, cum de esemplu face po
porul nostru, care precum se ştie 
de multe ori nu mănâncă carne nu
mai la sărbători şi zile mari. Acestea 
constatări ale lui Hindhede le află 
adevărate şi phisiologii moderni de 
astăzi, atât cei germani, cât şi cei 
iaponezi (Dr. Hirschfeld, Mori, Mun
co Kumagova). Se ştie, că poporul 
iaponez trăieşte mai mult din urez 
şi alte vegetale, numai clasa inte
ligentă mânca puţina carne ori peşte 
—  abia odată sau de 2 ori pe săp
tămână şi este constatat că poporul, 
cu toate că e mai de tot vegetarian, 
e mai tare şi mai bine desvoltat, 
decât clasa inteligentă Cetind profe
sorul dela universitatea americană 
din Yale, Rossel Chittenden, care e 
şi presidentul societăţii phisiologice, 
despre resultatele uimitoare a Dr. 
Hindhede a făcut şi dânsul esperi- 
mente cu persoana sa şi s-a convins 
ca scrierile lui sunt deplin adevărate.

însă la aceste esperimentari a 
dat, afară de scrierile lui Hindhede 
şi scrierile unui american bogat 
Harnee Fletcher. Iată ce scrie Fletcher 
despre sine: înainte de 10 ani —■ 
fiind în etate de 44 ani —  el deveni 
în urma multelor afaceri comerciale, 
în urma vieţii din cluburi şi diferita 
alte societăţi trupeşte numai o ruina 
omenească. Cu toate că în tinereţa 
sa era trenat în toate sporturile şi 
trăise o viaţă activă şi plăcută, to
tuşi sistemul lui nervos era în aşa o 
disordina, încât chiar şi o societate 
îi denega asigurarea vieţii. Acest 
lucru neaşteptat atâta la suprins, 
încât s-a decis a întrebuinţa toata 
puterea spre a să mântui pre sine. 
Cu un cuvânt s a apucat de un stu
diu sistematic, recunoscând că deo
parte a lucrat prea mult, dar a şi 
mâncat prea mult; de altă parte nu 
şi-a cruţat sănătatea de loc. S-a ho
tărât dar sa ducă o viaţă simplă şi 
a aflat o metodă de a mânca puţin, 
dar prin metoda mâncării a avea o 
deosebită plăcere şi prelângă aceasta 
traiul era şi foarte eftin. Toata în
văţătura lui stă in câteva axiome: 
„Mânca puţin şi mestecă b ine“ 
Mestecaţi până ce mâncarea sa pre
face în gură îatr-ua fel de spumă,

nui înfumurat ca soarele, şi să-i dau voe 
să se însoare ; fără să mă duc, barem, să 
întreb la higiul*) lui pe arici, să văd ce 
zice şi el l El numai cât era cu gândul la 
lună, şi cât p’aci p’aci să aprindă pământul; 
dar să aibă şi copii. Ce bine a vorbit el ! 
Auzi, auzi, sa fac eu om bătrân ce zice 
el un biet flăcăiandru ? Chiar acum am 
să-i despart; ca de unde nu el cu copiii 
lui are să-mi dogorească şi pârjolească 
tot de pe pământ!«

Şi deodată începu să mişte carul în
spre apus, şi seara purcese a se face mai 
repede ca oricând! Spun bătrânii, că’n ziua 
aceia s’a înserat mai repede ca oricând!

Oaspeţii benchetuiseră întruna; şi 
Intr’un timp chiar luna cu soarele danţa- 
seră. Se zice că a fost atunci o atâta stră
lucire şi foc de dragoste în ochii lor, că 
mesenii rămaseră uimiţi, de văpaia asta 
îngerească ce-i unea. Lacrămi fără să vrei 
de nevinovăţia acestei mirese, cum n’a 
mai fost alta pe lume, şi de mândreţa 
mirelui, cum nu s’a mai dovedit altul de 
atunci; aşa se zice din moşi strămoşi.

Cu sosirea nopţei împăraţii, împă- 
rătesele, prinţii, crăesele, începuseră a 
pleca, şi înainte de a se duce, veneau de- 
şi Juau ziua bună dela miri; urându-letot 
ce ştiau ei mai bun pe pământ şi în cer.

*) Locăinţă.

Se mai povesteşte încă, că: la plecarea 
mirilor înspre palatul de cristal, a fost 
atâta dulceaţă în privirile lor; încât toţi 
duşmanii din lume s’au împăcat atunci, şi 
au trăit multă vreme în dragoste şi bine! 
Dumnezeu nil lăsase nici o clipa ca tim
pul să treacă, şi trimise numai decât doi 
telegari neîntrecuţi ca să fura pe soare şi 
pe lună înainte de a Intra în palatul de 
cristal. Ii trimisese cam de mult şi nu se 
mai întorceau. Dumnezeu începu a se 
îngrijora şi totdeodată a se mânia : când 
fără veste văzu cum telegarii aduceau pe 
aripile lor de oţel pe cei doi m ir i: cât ai 
zice «Doamne ajută», nici Dumnezeu nu 
se putu opri gândului, de a nu sta puţin 
uimit de frumseţa şi blândeţa de pe chi
pul lor, dar adueându-şi aminte spusele 
lui Moş-Nicola, se sculă de pe tronul ce- 
tiului, şi cam răstit le zise cele de fa ţă : 

«Fo i vreţi să faceţi ceeea-ce nu s’a 
mai făcut şi auzit până azi? Am căutat 
cu blândeţe să vâ opresc dela păcat şi 
tot n’aţi ascultat ? Eu nu vroesc ca cele 
orânduite de mine în tinereţele mele, să 
iasă din zăgazul lor ; şi deci eu prin pu
terea mea vă despart. Fă blestem, ca de 
aici înainte, tu soare să luminezi ziua, iar 
tu lună sa luminezi noaptea; şi in tot
deauna să vâ alergaţi din zori până în 
seară şi nici-odată să ru vă ajungeţi. 
Insă fiind-că durerea ce cade peste capul 
vostru, are să fie atât de mare, iată vă

dau dreptul ca de două ori pe zi să va 
zăriţi, să vâ priviţi o clipă, c’apoi să dispă
reţi unul din faţa altuia pentru puţin timp. 
Aşa are să fie dea pururea; după cum 
v’am blestemat eu «. Iar Dumnezeu, ce nu
mai put8a de dragul lor, pentru a nu fi 
văzut cum lăcrămează, s’a dat jos de pe 
tronul ceresc, şi deşchizând o portiţă a in
trat în grădinile raiului.

Toate astea le-a făcut Dumnezeu pen
tru binele oamenilor ; şi noi câte rele îi 
facem ! Se spune, fârtate, că atunci soarele 
s’a înroşit aşa de tare, cum se înroşeşte 
el de dragoste dimineaţa când răsare pe 
sprânceana dealului, de caută să zărească 
printre picăturile de rouă pe tovarăşa lui 
luna; iar luna s’a îngălbinit aşa de mult, 
cum o vedem fugind noaptea printre nou
rii trenţuiţi, când cerul e înourat!

Ei n’au mai zis nimic, s’au mai uitat 
unul la altul pentru ultima oară, şi des- 
oărţindu-se cu lacrimile în ochi au plecat 
în lume să se caute de veci şi să nu sa 
găsească iarăşi de veci.

C. Diţescu.

pe oare o înghiţi fără sa vreai. Mes
tecaţi şi lichidele şi solidele, mes
tecaţi vinul, berea, laptele, apa, în
tocmai ca şi bucatele, carnea şi le
gumele. Sara mâncaţi puţin . Resul
tatele sunt următoarele: Vă sculaţi 
dela masa uşor, gata să lucraţi. 
Nu veţi mai avea nici lărgire de 
stomac, nici constipaţie, în câteva 
luni întineriţi. In fie care clipa veţi 
fi gata să vă apucaţi de munca cea 
mai grea, fizică sau spirituală. Cor
pul revine ia greutatea lui normală, 
iar spiritul e uşor, mintea deschisă. 
Şi mestecarea l-a scăpat, o spune el 
pretutindenea şi o dovedeşte.

Despre metoda lui Fletcher de 
a mânca a adus şi „Gazeta Tran
silvaniei“ în Nr. 255. din 9 Decem
bre 1909 o notiţă sub titlul: „Nu 
ştim să mâncăm“. Horace Fletcher 
s-a adresat în persoană la cei mai 
renumiţi phisiologi moderni din lume
—  aşa: La profesorii M. Foster în 
Anglia, Angelo Mosso în Turin, 
Zuntz în Berlin, A. Dastre în Paris, 
Rossel Chitlenden în America, I. P. 
Paulow în Petersburg, (căruia is-a 
conferit premiu lui Nobel), Ozawa 
în Tokio şi s-a rugat să se convingă 
despre adevărul scrierilor sale.

Mai întâi îl cercetează Dr. W . 
Anderson, directorul institutului gim
nastic dela universitatea din Yale în 
America şi Fetcher acum în etate 
de 53 ani face în timpul de probă
—  7 zile —  acele eserciţii gimnas
tice, cari le fac cei mai voinici stu
denţi dela universitate, cu cea mai 
mare uşurinţă,, el lucra de diminea
ţa dela 4 oare până sara fără oste
neală, face uşor 80 Km. pe roată 
într’o înainte de amiazi, pe când 
mai înainte până când mânca multă 
carne, dacă făcea într’o zi o astfel de 
tură, mai multe zile nici nu se putea 
sui pe roată. Şi în tot timpul acesta 
de probă el numai de 2 ori mânca 
pe zi, bucate simple, — puţină car
ne sau peşte, pâne, lapte, ouă, erum- 
pene sau alte legume, avea scaun 
zilnic, dar foarte puţin, greutatea 
trupului lui era mereu constantă, de 
75 Kilograme.

După Dr. Anderson îl cercetă 
pe Fletcher şi profesorul Chittenden 
şi ajunse la acelaş rezultat ca şi 
Anderson. In urmă Chittenden să 
hotărâ, ca să vază ce fel de resul- 
tate va afla şi la alţi oameni, a es- 
perimenta cu sine însuşi împreună 
cu 7 studenţi universitari aleşi şi cu 
31 soldaţi timp de 5 luni după metoda 
lui Fletcher. Mânca numai de 3 ori 
pe zi, dimineaţa cafea cu lapte, la 
1 şi jumătate era prânzul, la 6 şi 
jumătate cina. La  început mânca 
fireşte timp de vreo 2 săptămâni cam 
atâta carne, cum erau dedaţi de mai 
înainte, apoi tot mai puţină, până 
ce ajunse la jumătate şi apoi Ja a 
treia parte de mai înainte, apoi în 
lunile din urmă trăia numai cu pâne, 
lapte, unt, ouă, poame, urez, cartofi 
şi alte legume. Lucrau de dimineaţa 
până seara, făcea eserciţii gimnastice 
grele şi câte alte sporturi. La înce
putul curei nu se simţeau aşa bine, 
dar după o săptămână ori două se 
aflau de tot bine şi sănătoşi, muşchii 
deveniră tot mai tari, grăsimea dis
părea, aveau un apetit minunat şi 
somn dulce. Nu cunoşteau nici ca
taruri. nici dureri de cap sau reuma
tisme. Profesorul Chittenden, care 
avea de un au şi jumătate o aprin
dere reumatică la un genunche şi 
podagră, le perduse de tot. In tim
pul curei perduseră toţi din greutate, 
Chittenden, care era de 47 de ani 
şi 65 Klgr. de greu, perduse 7, stu
denţii 2— 7 şi soldaţii 1 Klgr., dar în 
putere au câştigat cu toţii. După fi
nirea esperimeutărilor profesorul Chi- 
tenden zice: „Sănătatea şi puterea 
spirituală cât şi cea corporală nu 
numai mi s-a conservat în toate în
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Nenorocirea balonului „Deutschland“

Cetitorii noştri cunosc progresele făcute în Germania cu baloanele cu cârmă, inventate de contele Zeppelin. Aceste ba
loane au fost mai Intâîu cumpărate şi întrebuinţate de împărăţia nemţească pentru scopuri militare. Pe urmă baloanele s’au 
întocmit astfel, ca cu ajutorul lor să se facă călătorii dintr’un oraş în celalalt.

In scopul acesta s’a construit un balon numit «Ceutcshland»,de care s’a atârnat o narelă, un fel de vagon, în care în
căpeau bine 20—24 persoane, şezând comod pe scaune de catifea ca într’un tren de lux. Cu ajutorlul acestui balon s’au făcut 
câteva călătorii succese, plătind călătorii câte 200 -300 coroane pentrn un loc. In una din zilele trecute, când balonul zbura 
tixit cu pasageri de-asupra pădurei Tentoburg. balonul s’a stricat şi a căzut. Spre norocul celor din narelă, balonul s’a o- 
prit în crengile pomilor din pădure, de unde apoi au fost eliberaţi de oamenii cari se aflau în apropiere. Balonul s’a stri
cat cu totul, dar călătorilor nu li-s’a întâmplat nimic S’au ales numai cu spaima şi cu câteva sgărieturi. Chipul de sus ne 
arată cum se scoboară cu ajutorul unor scări călătorii din nacela balonului prins între crengile pomilor.

timpul de proba, ci s’a şi înbunătâţit 
Nu mai simţesc osteneală ca mai 
înainte, plăcerea de lucru a crescut, 
mă simt mulţămit cu traiul de acu
ma, pentru-ce să mă întorc dar la 
traiul de mai înainte, dacă cu jumă
tate mâncarea acuma am destul.

Aşa dar esperimentările profe
sorului Chittenden în timp de 5 luni 
de zile a succes peste, aşteptare şi - 
a dovedit dar că lumina soarelui că 
omul după metoda lu i hindhede şi a 
lu i Fletcher poate trăi foarte bine 
numai cu jumătatea mâncarea şi de 
multe ori şi cu mai puţin după cum 
era norma de mai înainte, făcând 
totodată şi o economie frumoasă şi 
mărinduşi puterile sale.

Hindhede recomândă şi în contra 
îngrăşarei prea mari următo.riul re- j 
cept: „Mânca mai puţin şi lucră 
mai m ultu, pentrucă prin acea că 
manei mai puţin, —  grăsimea dis
pare, corpul- slăbeşte, dar prin lucru 
muşchii sâ întăresc*

(Va urma.)

Dela şcoala comercială din 
Braşov.

— Aviz pentru anul viitor. —
Anul şcolar 1910— 1911 se va începe 

ia l-a Septemvje v. 1910. înscrierile se 
fac de Direcţiune în zilele de 1,2 şi 3 
Septemvre v.

Pentru a se împiedeca o aglomerare 
prea mare de elevi in clasa I-a comercială 
şi a se putea face o selecţiune mai bună 
a lor, conferinţa a adus următoarea hotă
râre:

1. Prenotârile pentru înscriere în 
clasa I. comercială să se facă în fiecare 
an prin apresă în scris până in 15 August 
st. v. la Direcţiune.

2. Lista celor prenotaţi să se pertrac- 
teze în conferinţa de începere a anului 
şcolar, în care se va decide eventuala 
primire sau respingere.

3. Sub nici o împrejurare sănu se pri
mească în clasa I. comercială un număr 
mai mare de elevi, decât cel admis de 
regulament, adecă 40 de elevi.

4. Cei neinsinuaţi până la terminul 
fixat în punctul prim, precum şi cei-ce 
nu vor prezenta la insinuare atestatele 
cuvenite, pot fi primiţi la şcoală numai în 
cazuri de tot escepţionale.

In clasa primă pot fi primiţi numai 
acei elevi, cari au absolvat cu succes şi 
pot produce atestat de trecere din clasa
IV. gimnazială, reală sau civilă, dela o 
şcoală publică. La înscrierea tuturora se 
cere atestat şcolar şi atestat de botez.

Examenile supletorii şi de emendare 
se vor ţinea în 1, 2 şi 3 Sebtemvâe v. 
Cei ce vor întârzia atât dela acest examen, 
cât şi dela înscriere, pot li admişi numai 
dacă vor dovedi cu certificate demne de 
credinţă cauza întârzierei. Examenile de 
privatişti se vor ţine în 4 Septemvre v. 
Aceştia au însă a se insinua în persoană 
la direcţiune cel mult până în l-a Septem- 
bre v. Privatiştii au a plăti Ia direcţiune 
taxele pe un an şcolar cu 94 coroane şi 
taxa de examen de 80 coroane, deja la 
insinuare pentru examen.

Taxa de primire e 8 coroane, didactru 60 
coroane şi alte taxe 6 coroane, şi trebuesc 
plătitite la înscriere cel puţin jumătate, 
iară până în Februarie restul. Elevii, cari 
nu-şi vor achita la timp taxele, vor fi o- 
priţi dela cercetarea cursurilor.

Elevii de confesiuni streine decât cea 
română greco-orientală şi greco-catolică 
plătesc didactru duplu.
Fiecare elev e dator a plăti pe seama 
fondului de pensiune al profesorilor încă 
o taxă de 10 coroane, o taxă edilă de 20 
coroane pentru zidirea şcoalei, iară pentru 
excursiuni şcolare ţi alte trebuinţe suma 
de 6 coroane.

Fiecare elev e dator a avea la înce
putul anului şcolar toate cărţile şi recvizi- 
tele necesare nonă şi în bună stare, deoa
rece legile şcolare opresc traficul de cărţi 
şi recvizite şi folosirea de cărţi vechi şi ne- 
corăspunzătoare. Cărţile vor purta viza 
institutului alăturea cu numele elevului.

Chipiul şi uniforma propie a şcoalei 
comerciale se recomandă a se procura deja 
în prima lună de şcoală şi se Impune în 
mod obligatoriu tuturor elevilor pin şcoa
la comercială. Forma şi coloarea se qot 
afla dela Direcţiune. Pentru orice infor- 
maţiuni mai detailate părinţii şi tutorii 
şcolarilor să se adreseze la Direcţitne.

Internatul „Pavelean“

de băieţi din Beiuş.

Anunţ pentru anul şcolar 910 -911.

Anul şcolar 1910— 1911 se împlinesc ! 
20 de ani, decând marele archiereu şi 
binefăcător al bisericei şi al neamului 
nostru, M ihail Pavel, dupăce mai’nainte 
lărgise şi aranjase conform postulatelor 
pedagogiei moderne, vechea şcoala alui 
Vulcan, a deschis de lângă şi spre întări
rea acesui gimnaz, un internat de băeţi, 
care după întemeitor, să numeşte inter
natul „Pavelean“

La început acest internat a a-iapostt 
60 de elevi; dar pe zi ce înaintam, se 
simţia tot mai taro trebuinţa lâ>gisii şi a 
înzăstrării acestui institut de creştere şi 
lumină, ceea ce tot din daniile nemurito
rului Mecenate, din vreme în vreme s’a şi 
făcut. In ch*pul acesta astăzi internatul 
»Pavelean« şi ca clădire superbă, şi m ui 
dră şi ceeace priveşte numărul elevilor 
este cel mai mare şi mai puternic dintre 
toate internatele noastre. Astăzi internatul 
»Pavelean« se prnzinte cu cele mai buce 
mijloace de creştere şi între cele mai pri
elnice condiţiuni de ig ’enă şi solubntate, 
adăpostind an de an 145— 150 de şco ari 
dela gimnaziul nostru supermr gr. cat. din 
Beiuş. Dintre aceştia, fieştecare an,70sint 
stipendişti din fundaţiunea »Pav.1« iar cei 
75— 80 sunt solvenţi. Fapt e însă, că şi 
aceşti din urmă simţesc binefacerile — 
nu numai cele morale şi cele materiale — 
pe cari le tinde institutul nostru, atunci, 
când într’acest hal de scumpete, pentru 
370 cor. dâ unui băiat carte, creştere şi 
paza cea bună şi vestmintele de lipsă 
într’un an şcolar.

In detail condiţiile primirii p ntru un 
elev solvent în internatul »Pavelean« de 
băeţi sunt: 1. Pentru un tiner şcolar — 
în urma resoluţiunei Ven. Consistor gr. 
cat. din Oradea-Mare nrul 2222 —1909 este 
de a se plăti la as: 300 cor. pentru între
ţinere; 70 cor. pentru uniformă; 3 cor. 
taxă de înscriere şi 10 cor. cei din clasele 
I.— VII. pentru meditaţie (instrucţie). De 
tot 373, respective 383 cor. Taxa de în
scriere obligă şi pe cei beneficiaţi. Plăti- 
rea are să se întâmple punctual în două 
rate anticipative.

2. Fiecare elev, la începutul anului 
şcolar, are să fie provâzut: a) Gu atestat 
dela medic, că e deplin sănătos şi ca atare 
apt pentru disciplina seminarială. b) Cu 6 
părechi de schimburi (albituri) de pânză, 
c) Cu 10 batiste şi 3—4 cravate, d) Cu 2 
părechi de încălţăminte şi 10 părechi de 
ciorapi.

3. Cu vestminte de pat: a) 1 mindir

(saltea) sac de paie. b) 4 cerşafuri (linţo- 
luri) lepedee. c) 2 perine şi 4 feţe. d) 1 
ţoi sau o paplomă. e) 1 Covor de pat. /) 4 
ştergare, g\ 3 perii de ghete şl 1 de vest- 
nvnre. Toate schimburile, albiturile şi 
vestmintele au sâ Le însemnate cu grije 
dt- acasă cu numele elevului respectiv, 
fiin nume'e cusut ori scris cu cerneală, ce 
nu se şterge prin spălare, altcum Recto
ratul institutului nu poate lua nici o res- 
pundere la caz, când s’ar pierde.

Părinţii sau tutorii sunt rugaţi, ca în 
decursul anului să nu trimită bâeţilor ar- 
ticliî de mmcare.

4. Şcolarii, cari corespunzând acestor 
condit i de primire, vor întră în institut, 
li-so va pune la dispoziţie: a) Locuinţă 
sănătoasă, igienică după prescrierea medi
cului legist, prevăzută cu toate cele de 
lipsă. 6) încălzii, spălat luminat, c) Vipt 
întreg şi regulat. In special: dejun, lapte 
şi pâiie; prâ-<z, 3 specii; Dumineca şi în 
sărbători 4, cina 2 feluri, d) Medic, medi
cină şi baie de 2 ori pe lună. e) Vest
minte uniforme; 2 rânduri, unul de iarnă,

| altul de vară şi un palton de iarnă (men- 
cikuff) pentru 2 ani.

5. Părinţii sunt avizaţi, că pentru 
eventualele daune făcute de fii lor în mo
bile ori în alte obiecte de ale institutului

I sunt responzabili şi au să le plătească.
6. Şcohrii se vor prezenta în 1— 4 

Sept st. n. înaintea rectorului institutului 
însoţiţi de părinţii ori tutorii lor şi var 
solvi taxele prescrise, ca sa-G poată defi
nitiv ocupa şi ţinea locul în institut.

7. Părin ţii cari ţin, ca f  ii  lor să lise  
rezerve loc în  institut, dupăce au căpătat 
avizul de prim ire până în  20 August a. c. 
să trimită 33 cor. din taxa obligată. S'a 
întâmplat, ca unora tis 'a  rezervat loc şi 
încolo nu s'au prezentat, făcândune confu
zie nedumerire.

Beius, 12 Iulie 1910.
Dr. C. Pavel

rectorul internatului şi 
profesor gimnazial.

Notă: La gimnaz în 30 şi 31 August 
se dă esamenele de emendare. 2. înmatri
cularea se va ţinea în 1—4 Sept. 3. In 
clasa I. gimnazială se primesc băieţii de 
9— 11 ani. 4. La înscriere sunt de a se 
prezenta: a) actul de botez, b) atestatul 
şcolar, c) atestatul de revacinare. Taxele: 
îns rierea 17 cor; didactrul pentru sem. I. 
20. c. p. sem. II. se poate solvi ori şi când până 
1 Februarie. Toţi şcolarii au să seprovadă 
cu cărţile şi recuizitele prescrise. Pentru 
»Masa studenţilor Dr. Demetriu Radu» 
primirile se vor face după înscriere Pot 
recurge elevii indentici de pe moşiile sf. 
episcopii gr. cat, din Oradea Mare.________

Proprietar : D r. A u re i M areşiauu .
Succesorii.

Redactor respons.: lo a n  Spuderca.

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, —  dar în realitate adevăraţi* 
oă în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţ mea acelor oameni, a căror sânge şi 
sucuri trupeşti sun' atrofiata şi 3ari io 
urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri rele şi-au sdruncinat sistemul nervoa 
şi puterea spiriutală. E timpul suprem 
ea acestei stări îngrozitoare să sepnnă 
capăt. Trebue să fie cine-ra oare să dea tine, 
rimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot oe priveşte viaţa sexuală- 
trebue să fie cine-va căruia oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi ou 
încredere necazurile lor seorete. Dar nu e- 
în deajuns insă a destăinui aceste necazuri 
ori şi cui, oi trebue să ne adresăm unui 
astfel dâ medic specialist, oonştiinţios, cc"e 
ştie să dea a-upra vietei sfaturi bu> % 
sexuale şi ştie a -sjut* şi morburilor c 
deja eventual exista, atunci apoi va în
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chemare atât de măreaţă şi 
pentru acest soou e institutul renumit în 
toată ţara ai D-rului PALOCZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, V IL , Râ- 
ko ezi-ut 10), aude pe lâ'jgă discreţia uea 
mai strictă, primeşte ori-cine (atât bărbaţii 
cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei, 
sexuale, unde sângele şi suourile trupeşti 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se în
tărea e, tot organismul i-se eliber6ză de 
materiile de boiă, ohnurile sufleteşti i-se 
!mişt«-sc.

Fără conturbară ocupaţiunilor colnice 
dr. PALOCZ vindec deja de ani de ĉ ile 
repede si radioal cu metodul Săn p roprio  
de vindecare, eliiar şi cazurile cele n a  
negiese, ranei- sifiitice, boulele de ţeve 
băşică, neyvi şi şira spinărei, începutul şi 
ae confusie a minţei, urmările onanieirei 
ble sifilisului, erecţiunile de spaimă, slă- 
direa puterei bărbăteşti {impotenţa), vată- 
măturii-, boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele organelor sexuale femeeştt. Pentrn 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşire separată. Iu ceea-ce priveşte cura,, 
depărtarea nu este piedeoă, căci daoă 
oine-va, din ori-ce caază, n’ar putea venia 
ăn persoană, atunci ou plăcere i-se va da 
rospuns amănunţit foarte discret prin sori- 
îsare (în epistolă e de ajuns a se înlătura 
numai marca de răspuns). L im ba română 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se #rd, ori la dorinţă se retrimit 
fiecăruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primeso în
cepând dela 10 ore a m. pănă la 5 6re 
p. m., (Dumineca pănă la 12 6re a. m.)

Adresa: Dr. PALO C Z, medio de spital 
specialist, Budapesta, V I ., Râk6czi-ut, 10.
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Pentru aranjarea locuinţei

aflaţi un asortim ent mare şi aies la

Warenhaus, (Târgu grâului Nr. 9.)

cu preţuri de tot ieftine.

Farmacia ş i labora
torul chemic al lu i

H E G Y E S I Á R P Á D
Hápolnokiuonostor.
Comitatul Soinoc-Doboka.

Farmecul, Nobleţă şi Frumseţea 
unei Doamne îl dă numai un obraz 
frrmos, care se capătă folosind

„Crema Katinka“-
Crema pregătită de mine vindecă 

cu siguranţă petele de ficat, Coşile, Pistrui de pe suprafaţa pielei, e liberă 
de orice metal stricăsios, *>u conţine 
Kali-carbonat ca cremurile publicate 
cu multă reclamă şi aşa nu causează 
ermeatită, ci se lipeşte de suprafaţa 
lduri şi în câteva momente se usucă 
pineşte pelea, umple faţa împrumu- 
nedâu-i o coloare fiină.

„Săpunul Katinka“.
E  perfect liber de materii strică- 

cioase cu un maximal conţinut de 
fiere, pregătit cu parfum plăcut de 
roze, nu iritează pielea feţei, ci o face 
de o curăţenie strălucitoare, mulţu
mită compoziţiei norocoasei

„Pudra Katinka“ .
Fiecare damă e datoare să-si cruţe 

şi apere pielea feţei! Ca efectul obţi
nut cu „CREM A K A T IN K A “ să poară 
fi păstrat, înainte de a merge la aer 
liber, binevoiţi a Vă pudra faţa cât 
de bine.

„P U D R A  K A T IN K A “ e liberă de 
orice metal nu conţine colorile aibi- 
toare stricâcioase ce să află în fiecare 
pudră, ci e compusă din materii ino
cente, din praf de urez şi parfumată 
cu oleiuri de roze.

„Spirtul de păr Katinka“.
Cu o mulţime de declaraţiuui mul- 

ţămitoare şi recunoştinţe pot adaveri, 
că după folosirea abia de o săptămână 
a „S P IR T U L U I D E  PĂ R  K A  PINK A“, 
căderea pârului cauzată de orice morb 
ce slăbeşte rădăcinile perilor încetează 
cu desăvârşire.

După folosirea abia de câte-va 
zile a

„Crema Katinka pentru 
conservarea lineţei manilor

erosiuniig <jispar şi pelea mânilor de
vine netedă şi moale

înainte de întrebuinţare crema, să se spele manile cu „săpunul Katinka“ şi apoi uscate a se unge cu un 
strat subţire de cremă.Preţul unui borcan de „Crema Katinka“1 cor.„ „ bucăţi de săpun Katinka 80 f.„ „  cutii de pudră Katinka 120 c.„ „ flacon de spirt de perKatinka 2 cor.„ „ „ de cremă pentruconservarea fitieţei mânilor I cor

Se află în farmacia lui Hegyesy Árpád în Kâpolnok-Monoştor, comi
tatul Solnok-Doboka şi la Dr. Egger Leo şi Egger I. Nádor, Budapesta 71 
Váci kó'rút 17.

De închiriat
|j—3 odăi frumoase, împreună cu grădină 
eventual bucătărie, pentru sezonul de vară 
în strada castelului de sus Nr. 18.10 mi
nute depărtare dela Promenada de după 
ziduri. 1073. 1— 3

C©w©aî»e, pentru odaia de locuit, de mâncare şi salone. 
P e r d e le ,  Muli, Etamin, şi Gardine ţesute în colori. 

G a rn itu r i  de pat şi masă, de in, lână şi Peluche. 
G a rd in e  de vară, Roulcux şi ialonsi. 

C o p e r t e  pentru divanuri şi otomane. 
F la n e l,  Plapome şi Mindire.

P ă r  de cal şi pene de gâscă.

W3i^îSaSSiS^€Mi*0-'€>S^:EagÎâS3te:îO r ig in a l V ic t o r i a ,  £Lo3ilei%
A f r a i n i ^

W i t t l n ă ,G îr itz n e r .
sunt maşini ne cusut de cea mai 
:: buna ca'.itati-. ::

Fabricate de clasa primă.

i i :
Băile şi apele

în ce priveşte aranjamentul şi exe ■ <J 
:: cutarea iucrănlcr. :: ţŞ

R eprezen tan te  tio |

M I C H A E L  M 0 0  3 EE ,  I
Braşov, Strada Porţii Nr. 39, 

m are ate’ier ineehtiaic de repa - | 
râturi. M&şîne de scris şi d ram a - |  

Coane se reperează. |}

&
Ë 
fi
W.
fi .715-30—'-O.)
sg3gaMSs&s3gt€>m&m€>a&&8E:&i s*I n  re sta u ra n tu l ,S c h n e id e r z w in g e r ‘
lângă băile nemţeşti (Târgul cailor 17). 
se servesc mâncări bune şi gustu* j 
oase şi beuturi proaspete pe lângă 
preţuri moderate. Abonament la 
prânz în restaurant şi peste etradă j 

Bucătărie românească. j

'""''xx''Pauteiemon Forkolab sergent j 
în L5cs9, doreşte h face cunoştinţă | 
pentru căsătoria cu o damă tânără j 
din familie bună. Să aibă avere vre’o j 
patru mii Coroane, sau să ii ; cusă- j 
toare sau învăţătoare. j

De închiriat !
I

pe timpul de vară până la 3 5 Sep-j 
tembrie 1910 o locuinţă constă- j 
tătoare din 4 odăi mobilate. A se j 
adresa: strada de mijloc JSr. 34. |i
______________________________________________ î

Fabrica de tricotaj !Gheorg Foith & Cie I
Magazin cu mărunţişuri şi flanelărie, en 

gross şi en detail.

mineral« din Kovasna,arendaş Sigismund Samuil, Posta şi staţiunea ferată

P o k o l s á r  bae n^m°l de un ele°t fără părechie contra durerilor 
i  u iv u  - ^  5 de r©umatism şi Podagră. Regiune frumoasă cu brădet. 
Trenuri industriale. Preţuri moderate în restaurante şi vilegiaturi. Pros
pecte la arendaş, sau direcţia băilor. In comună se află băi feruginoase, 

pentru femei băi calde de vană.
Apa minerală «HORGÁSZ» şi «H ANK0» afară de cartel. Apă răcoritoare 
şi sărată alcalică cu iod, bogată în accid carbonic, de efect miraculos con
tra boalelor de stomac, intestine şi gâtlej. Cură de beut. Beută cu vin este 
de un gust bun şi plăcut. Pentru birtaşi indispensabilă. Se află în Bra
şov în toate birturile. Deposit en gros şi detail pentru Braşov si jur la

Wilhelm Dresnandt,
Braşov, strada VămeiNr. 28. Telefon 318.

Magazin cu ape minerale. Preţuri: 1 sticlă en gros (minimum 25 
sticle) sticla 12 b. în detail 14 b.de1̂  litru en gros 10 bani, in detail 12 b.
Manipulant de băi şi ape minerale: S ÍQ ÍS IT llIfld  S cUYIUÍI

I #

' *v  ÍÜ

Kovasna, afară de Cartel.

U Ş O R  DE TOT.
ce poate face şi un copil estespălatul cu Săpunul

Schicht

3CSÎ-* BRAŞOV, Strada PORŢI 24. 
Fabricaţie propii de ciorapi, jiletci pen
tru Dame iş bărbaţi, hăinuţe de copii etc. 
din lână curată şi bumbac. Mare asorti
ment de albituri, tricot de lână şi bumbac 

Ciorapii se repară bine şi ieftin.

De vânzare
In Blumena, la poziţie frumosă 

sănătoasă, fără prav, sunt mai multe 
Case libere de daşdie, cari titdeauna 
sunt locuite, asemenea şi parcele de 
pământ pentru zidiri de Vile. In
formaţii la Victor Stehlio, Strada 
Porţi 6. 1075 1— 3

Care curăţă şi înălbeşte, tot
odată econonmiseşte muncă 

şi încordare.

m W
JÜ

De arendat
Domnul Nicolae Marica din Braşo vechi 
strada luterală 41. Are păşiune de dat j 
pentru 1000 oi mirişte şi pădure. Re- j 
flectanţii să se adrese sus numitului, i

primul 
atelier 

de curelar 
român

sure Ş i r a  d a  noattâ  7« Am onoarea recomanda On.
Public din Brvşov şi jur Ateüeriul meu de curelârie, provâzut 
cu tot feliül de hamuri de lux şi pentru lucru, din piele de blanc, 
precum şi tot feüul de curele de încins, şerpare, şele în diferite 
colori, artistic lucrate. Se primesc şi reparaturi de tot feliül, cu- 
fere, geante de călătorie şi pungi, etc. etc. precum şi plosci de 
lemn îmbrăcate în curele frumoase, în mărimi şi colori diferite.

î i i  atslisriu i c&;a de pielărie dia 3n$yr, co a  an- 
deie poştale se efeptuesc grabn ic şi cu preturi moderate-

Ciimpă-ati cartea veselă şi hazlie aiul Noia-Oardin;

Vânzoaîa Filisteilor, viclenia Vulpoilor Cornetul Hăluia, şi alte minunăţi întâmplate- 
acum, şi scrise cu mult haz pe multe pagini pentru popor. Coperta originală repre
zintă pe vestitul opşitar în sat la iei, pecând istoriseşte despre baron ligi şi despre 
— Goliatu lor. ect. ect. Călăuză la vânzoaîa viitoare. Preţul 40 bani (20 cruceri) —  

Se poate comanda dela librăria A. Mureşan Braşov, şi dela Administraţia 
Gazetei Transilvane». Vânzătrilor rabatul cuvevenit
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fierărie
Braşov, strada vămii 16. (Etagiul I.)

Despărţământ special de unelte de casă, de bucătărie şi economie 

mobile de fier, întocmiri pentru canalizare şi de băi.

G H E T E
original americane pentru Dame, Domni, Copii

P a p u c i  albi de atlas- 
Papuci albi de dans- 
Păpucu de gimnastică
Papuci călduroşi de 
Papuci de postav. 
Ghete cu ţuy:
Ghete de voiaj

Clame de lucru 
Cisuiie Halina. 
Cisme de vânat. 
Cisnie de călărit. 
Clamase 
Ciatoei
Ghete cu şine» re

pentru Dame Domni şi Copii.
Calitate solidă- —  Magazin de încălţăminte. —  Ma?e asortiment.

Alfred Ipsen Kronstadt,. Preţuri ieftine’Ateie modei
Strada Vămii î r .  36, (T ii-â -v ii de eafeneaua T ransilvan ia.)

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
Veritabil®  numai décá fie -care  cutiă este provădutâ eu m arca de 
---------------- apărare  a lui A. MOLL si eu subscrierea  sa. ■ .

Prin eiectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A . Moli în contra greutăţi
lor celor mai cerbicbse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la stomac, con- 

stipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bole femeescî a luat acest medicament de casă o răsnândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Falsificaţiile se vor 
urmări ne cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a m  M oli. ■Vv i'MI,
uuii CJu

Veritabil numai dacă fle-care sticlă este provăzute cu marca
--------------------  de scutire şi cu plumbul lui A. IWolI ----------------

Franzbranntwein-ul şi sa rea  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină - 
durerile de şoidină şi reumatism şi a altor urmări de receală. —

Preţul unei cutii originale plumbate cor. 2.—.

Săpun d e  copii a lui Aloll.

k

Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. —  Preţul unei bucăţi cor. — .40 b.

Cinci bucăţi cor. i.80
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provecţută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin F a r m a c is tu l  A . M O L L  Wien, I. Tnchlaniien 9
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.

— Comande din provinciă se efectuăză dilnic prin rambursă poştală. —
La deposite să se ceră anumit preparatele p ro v e c ţu te  cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L  L.
Deposite în B raşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Both.

. O L S ^ . I v £ * C r J L .
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F A R M A C IS T U L U I
A . TIERUY

Scutit prin lege— Singurul veritabil cu călugăriţa ca marcă de scutire.
Are efect sigur la toate boalele organelor de respiraţie, tuse, 
de flegmă, râguşală, catar de gâtlej, boale de plămâni, sgâr- 
ciuri de stomach şi alte dureri de stomah, aprinderea tuturor 
organelor interne, lipsa de apetit, mistuire grea, ingrăşare etc. 
Estern la toate durerile de gură, durere de dinţi rane de ar
sură, junghiuri, bube special influenţa etc. 12 sticle mici sau 
6 duple sau o sticlă de familie specială, pentru călătorie 
Coroane 3.

Alifie de centifolii a farmacistului
Ä.T1ERRY

Allein echier Balsam
aus der Schutzengel-Apotheke 

des
A.Thierry inPrê rada

bei Rohitsch Sauerbruan.

singura veritabilă, de efect surprin
zător sigur chiar şi la răni vechi, 
cancer, umflături,, răniri, aprinderi, 

picioare slabe, abscese, depărtează toate corpurile străine, face 
— adeseori de prisos operaţii dureroase. 2 dose Cor. 3*60 — 

Să se adreseze la i

FARMACIA-IMERULPROTECTOR a lL TIERRY in Pregrada
lân gă  Rohitsch. .

Depozit Central la farmacia 10S. i. TOROK, Hapest.

T uturor acelora cari călătoresc sfeu se reîntorc acasă din România li-se reco-

mandă Schimbătoia de bani la Tutungeria d-lui

Dumitru Popp,
Zaraf, Strada Hirşer Nr. 4 Braşov.

Â ntreprise de pompe funebre
Z E L  T u t s e k .

Hi*aş®v, &tmda X*oi'ţil Xr. 3.
vis-à-vis de Băcănie Stéoia Roşie.

Recomandă Onor. public la caşuri de mdrte, aşecfămentul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tôte obiectele, 
atât gortele mai de rend, cât şi cele mai fine, sa p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

OomLiune şi depou de slcrfiirï de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor sferturilor de lemn, de 
metal şi imiîaţinni de metal şi de lenm de ştqjaru.

Depou de Clinnni pentru monumente şi planÜCl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă d e  monumente de marmură, care funebre proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vênét, 
pentru copiiy precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt $f leitlllţ i a u  
asupră-mi şi transporturi de morţi m ‘streinătate.

La caşuri de morte a se adresa la
E. T u t se  k.115

s r ry  Cei ce  d o r iţ î
s ă  f iţ i  scutiţi de pagubele sn vite !

intraţi sub scutul «Reuniunii proprietarilor de v ite » dela Orăştie, (Szász 
város), care asigură pe economi contra ori-cărui pagube în vite !

Precum s’a dat de ştire prin foaia «TOVĂRĂŞIA» această Reuniune 
a intrat în viaţă cu Ziua de Duminaca Tomii. Şi dela aceea zi încoace 
plăteşte toate pagubele în vite a membrilor săi, cari sunt în rânduială 
cu înscrierea şi plata taxei!

Nu e greutate mare !
Când întri spui, cât ţî-s vrednice vitele, şi la caz de pagubă plă

teşti numai 4 fileri după fie-care 100 coroane, ce ai asigurat pe vitele 
tale.—

Plăţi nu ai de făcut, decât când la un ortac din cercul tău s’a în
tâmplat o pagubă în vitele asigurat!

Ca să poţi asigrate faci membru al Reuniunii cumpărând o notă, 
acţie de 4 coorane, pentru fiecare 1000 cor. asigurate : preţul «cuotei îl 
plăteşti în doi ani. La înscriere să cere, numai i  coroană din ea. Cei cu 
vite multe, cari asigură mai multe mii îşi i-au pentru fiecare mie de co
roane asigurate câte-o cuotă, care rămâne însă averea lor, şi la ieşirea 
din Reuniune si-o capătă înapoi.

încolo, la intrare dai 1 cor. taxă deprimire şi plăteşti ajutortl, cât 
ţi-se vine pentru un caz de pagubă de-atâtea-ori 4 fileri, câte sute de 
coroane asiguri, plăteşti adecă înainte o • pagubă).

Azi toţi membrii Reuniunei ori unde s’ar aflâ ei, sunt mermbrii in 
tâiului grup, despărţământ cu scaunul în Orăştie. Precum asiguuraţii vor 
spori mei mult, Reuniunea va împărţi pe cei asiguraţi în cercesta cari 
au în cuprinsul lor cam 3000 de vite, şi soţii din un cerc de acesta plă
tesc ajutor, numi când e pagubă în cercul lor. Numai la caz de epizoo
tie (boală lipicioasă), direcţia poate îndruma pe un cerc a ven şi el în 
ajutorul celuialalt, după îudemnul: «azi ţie mâne m ie !» 1628.Í (1— 3.)

Amănuute, tipărituri, îndrumări, cereţi la cancelaria:

!)

Reuniunii proprietarilor de vite din Orăştie-Szâszvâros“ .

„ECONOMUL“
Institut de credit şi economii, socieiate pe acţiuni.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada V'esselényi- 
Miklós 26. Filiale în Gherla,, Ludoşul de Mure 

Panticeu, expozitură în Aiud. 
Întem eiat la  an u l 1886.

Are Capital social în 4000 acţiuni
K. 400.000

250.000

15.000

1.600.000

„ Fonduri de reservă „
„ Fonduri culturale şi 

de binefacere „
„ Depuneri spre fruc

tificare peste . ,
Primeşte depuneri spre fructifi 

care dela privaţi cu 472% ^  cu 5%  
iar la sume peste 10.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţional favorabile.

Escontează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

Dă împrumuturi pe cambii cu
acoperire hipotecară cu 7% ŞÎ 8 % ;  
Acoardă împrumuturi hipotecare cu

amortizare pe 10, 20 şi 30 ani ci
7%-

Acoardă împrumuturi de Con 
curent cu acoperire de hârtii de v 
loare notate la bursă cu 6 %  şi 7°/i 

„Economul“ ajută, ca să se îr 
fiinţeze în comune bănci săteşti; d
acelea s’au făcut la Gilău, Fene: 
Sălciua Tic, Berind, Măcicaşul Ung 
Grădălis*.

„Ecenomul“ mijloceşte cele nit 
eftine asigurări pe viaţă şi conţi 
focului.

Preşedinte: Vicepreşedinte:
D r. Is idor Marcu. loan Nestor de Desmi 

Dir. executiv:

Dr. Amos Frâncu.
Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 

Dăianu, Ladislau Papp, Dr. Baziliu 
Başiota, Dr. Romulus Marcu, Iuniu 
Br Hodoş, Dr. Corioian Pop. Juris* 
conzult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

Tipografia Murăşanu, Braşov.


